

nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

La primera fórmula para conseguir la unidad

Continúa la prensa de todos los matices, en Madrid, Barcelona y Valencia, particularmente, girando en sus editoriales sobre el saludable tema de la unidad, punto básico para conseguir la victoria definitiva. En efecto, la campaña, aparte el copioso fruto que ya ha dado, promete verse coronada por el anhelado éxito total.

Es de lamentar el tiempo perdido en la siembra y de ello, acaso la culpa no la tengan las masas de los diferentes sectores ávidas de unirse, conscientes de la conveniencia de la unión, sino que la propaganda en extremo exuberante, no ha respondido muchas veces a su buena intención, porque no ha presidido en ella un perfecto encauzamiento.

Se ha escrito mucho, se ha discursado más sobre la perentoria necesidad de la unión, sobre los beneficiosos resultados que daría, pero se ha dicho muy poco acerca de la forma de llevarla a cabo. En una palabra: se ha hablado en demasía del hecho a realizar y nada, o casi nada, del método. Y en una cuestión tan compleja, tampoco hubiera sido producente, como no lo ha sido cuando se ha explicado, presentar dicho método como texto que debe aplicarse en todas las circunstancias, en todas las regiones y en todos los pueblos. No. La unión, en cada sitio, necesita una fórmula distinta.

Entendemos que el vicio de defecto ha sido ese: Querer hacer la unión por decreto, de arriba a abajo, cosa que está en pugna con los sentimientos liberales y los principios de las organizaciones proletarias. La unidad, la verdadera unidad fuerte y duradera se ha debido ir elaborando en los pequeños pueblos, precisamente allí donde apenas llega la eficacia de esa propaganda de prensa y más aun, hecha en forma doctrinal.

No tenemos la pretensión de dar lecciones, ni de creer que poseemos en la mano la panacea de las fórmulas. En el corazón sí sentimos el deseo que anima a todos, y ya que hemos predicado criticando el posible error que, a nuestro juicio, ha padecido la campaña en total, por su falta de método y fórmulas, vamos a exponer una sencillísima que tal vez fructifique en el radio de acción donde creen en nosotros y nos hacen caso. La fórmula consiste en ceder. Ceder generosamente en todo. No es nuevo el sistema. En los matrimonios y en las sociedades es el artículo primero e imprescindible para la buena armonía: Esta no se consigue hasta que uno cualquiera, que siempre es el más sensato, no se decide a ceder...

Todo está en calma

Londres, 3 (6 tarde).—Las últimas informaciones sobre la tensión soviético-nipona, a consecuencia de los incidentes del Amur, son mucho más optimistas que las recibidas en el día de ayer, que hablaban de nuevos combates entre las

fuerzas soviéticas y las nipo-manchukuanas.

Según aquellas informaciones, no ha vuelto a registrarse ningún incidente de envergadura después de la acción artillera desarrollada el día 29, cuando fué echado a pique el cañonero soviético.—Cosmos.

El Congreso Regional de las Juventudes Libertarias, que se celebra en Caspe

PRIMERA SESION

Ayer tarde, a las cinco, en el teatro Goya, comenzaron las sesiones del Congreso Regional de las Juventudes Libertarias.

Mucha concurrencia al empezar el acto, tanta, que se aprecia a simple vista la insuficiencia del local, tan pronto como lleguen las delegaciones que aun están en camino.

El momento de la apertura de este comicio, doblemente interesante por su significación y la importancia del Orden del Día, ha acusado un sentido de seria organización.

Breves palabras, desde el escenario, para indicar los lugares que han de ocupar las delegaciones y a continuación se pasa a designar la Comisión revisora de credenciales, en cuyos menesteres preliminares de constitución dejamos al Con-

greso, que con tan feliz augurio de labor positiva inicia sus tareas.

Hay que resaltar el hecho de la Delegación de Minas de Libros (Teruel), que para llegar a Caspe han tenido que seguir la ruta Utiel - Valencia - Tortosa y Caspe.

Abundan las Delegaciones femeninas. En esta sesión se aprueba por aclamación las actuaciones del Comité Regional, tras analizar la labor de aquél, resultando reelegido el mismo y aumentado en cinco compañeros más.

SEGUNDA SESION

A las once de la noche se reanuda el trabajo del Congreso.

La Comisión revisora certifica que el número de afiliados representados es de 26.460. Delegados con representación directa, 443. Pueblos representados, 138, haciendo constar que, a causa de la re-

colección, faltan representaciones de cincuenta pueblos. Acuden también otros elementos que desarrollan sus actividades en pueblos inmediatos a las avanzadas, siendo estas Delegaciones, 33.

Están presentes el Comité Regional de la C. N. T., de la F. A. I. y Peninsular de la F. I. J. L.

Se examinó detenidamente el cuarto punto del Orden del Día, quedando nombrada una Ponencia para orientar el futuro de la organización juvenil, en los problemas morales y económicos que hay planteados.

En las diversas intervenciones, se encamina el espíritu del Congreso hacia establecer contacto primero, acaso más tarde una estrecha unión, con otras agrupaciones de juventudes que verdaderamente sientan el porvenir de la transformación social.

A la hora de cerrar esta edición continúa el Congreso sus deliberaciones.

P A R T E O F I C I A L D E M A D R I D

Madrid, 3 (12 noche). — Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

Ejército de Tierras (Centro): Tiroteos y duelos de artillería en varios sectores. En uno de ellos el enemigo dió muestras de actividad con fuego insistente contra nuestras posiciones. Nuestras fuerzas hostilizaron a su vez las posiciones enemigas con cohetes, dinamita y lanzabombas causando daños. Procedentes del campo fascioso se han presentado en nuestras filas

cinco soldados de armamento con armamento.

Este: La actividad de este frente se ha limitado a ligeros tiroteos de fusil y fuego de ametralladora. Nuestra artillería cañoneó una concentración enemiga en Almúdevar con buen resultado.

Norte (Vizcaya): Ayer, después de una violenta preparación de artillería y aviación los facciosos atacaron de frente San Julián de Marqués y consiguieron apoderarse de este pueblo. Nuestras fuer-

zas han iniciado en el día de hoy un contraataque en el sector de Valmaseda.

Asturias: En el frente de León la artillería emplazada en San Emiliano ha cañoneado nuestras posiciones sin consecuencias.

Santander: Los rebeldes iniciaron un ataque contra Espinosa de Bricias que fué rechazado violentamente por nuestros soldados. Se han presentado en nuestras filas varios evadidos.

En los demás frentes sin novedad. — Cosmos.

Gracias a las defensas antiaéreas, se evita otro bombardeo de Valencia

Valencia, 3 (12 noche). — A las ocho menos cuarto de la noche sonaron las sirenas de alarma anunciando peligro. Se oyeron varias detonaciones, pero se trataba de los disparos de las baterías antiaéreas. Al cabo de una media hora sonaron de nuevo las sirenas indicando

que el peligro ya había pasado. Según parece se trataba de tres aviones facciosos que intentaban internarse en Valencia, pero fueron puestos en fuga por el fuego de las baterías antiaéreas antes de haber logrado su propósito. — C.

Nuevos datos de las elecciones irlandesas

Dublin, 3 (10 noche). — Avanzada la tarde se tenían los siguientes resultados de las elecciones irlandesas: partido de De Valera, 21 puestos; partido de Cosgrave, 10 puestos; independientes, cinco puestos y laboristas, 2 puestos. — C.

Un editorial de «Nosotros»

Valencia, 3 (12 noche). — El periódico «Nosotros», en un editorial de esta noche, publica lo siguiente:

«Un diario, con propósitos polémicos, califica despectivamente a cierto ramo marxista de anarcosocialista; si existe un valor combinado sobre el anarquista, es justamente aquel comentado por el capitalismo cuando sistemáticamente se interpone entre los anarquistas y las grandes masas obreras, actuando contra las teorías forjadas desde distintas almenas más o menos camufladas. No hay más que repasar la historia moderna de la lucha de clases para comprender el fiasco favor que a los trabajadores hizo la socialdemocracia alemana austríaca. El anarcosindicalismo español ha demostrado ante el mundo, en los momentos difíciles del movimiento revolucionario, cuando los trabajadores recibieron de la burguesía una España desangrada y exhausta, ha demostrado, afirmamos, su capacidad efectiva para estructurar una nueva economía dentro del orden revolucionario. La única creación de significado histórico de carácter proletario, la ha

realizado la C. N. T. con alto sentido de la responsabilidad, sin afanes proselitísticos, con una generosidad natural no

blemente sentida, con sonrisa benevolente testimonio de fortaleza y que jamás brot testimonio de fortaleza y que jamás brota desdeñosamente en los labios del proletariado. Los camelos empiezan a perder su eficiencia, los trabajadores saben lo que ha hecho y puede hacer el anarquismo, su capacidad para la obra constructiva a nadie le extraña. — Cosmos

Se bombardea el Cuartel General de Salamanca

Valencia, 3 (12 noche). — Parte de las nueve de la noche. Una de nuestras escuadrillas de gran bombardeo atacó el Cuartel General faccioso de Sala-

manca; varias bombas cayeron en el objetivo. En persecución de nuestros aparatos salieron veinte cazas enemigos que no lograron hacerles ni un solo impacto. — Cosmos.

TOROS EN ZARAGOZA, por Bagaría



La fiesta nacional, como el ejército, es ahora enacionalista. Hasta el cor-núpeto es de una acreditada ganadería anazi!

Alemania e Italia hacen contra España una guerra que venían preparando durante varios años

"La Stampa Libera", de Nueva York, hace un resumen de la intervención extranjera, particularmente italiana, en la guerra española, preparada exclusivamente con fines colonizadores y para aumentar las dictaduras fascistas.

"De buena fuente diplomática hemos sabido —dice— que en otoño de 1935 envió Mussolini varios altos personajes del fascismo a España.

Fra la época del Gobierno Lerroix. El ministro de la Guerra, Gil Robles, jefe del partido católico, preparaba la marcha sobre Madrid, haciendo construir fortalezas militares, que debían utilizarse con ese objeto.

¿Cuál era la misión de los emisarios de la dictadura romana en España? Este problema histórico será probablemente resuelto al final de la guerra.

Lo que desde luego resulta perfectamente claro es que el Gobierno reaccionario de Madrid estaba muy interesado en impedir el progreso de las fuerzas populares, que se desbordaba de manera irrealizable.

Al advenimiento de la República, el 14 de abril de 1931, don Niceto Alcalá Zamora, jefe del Gobierno provisional, decía: "Hemos efectuado un cambio de régimen sin derramar una gota de sangre y sin romper un solo cristal".

Pero la verdadera revolución acoetió el 16 de febrero, con el triunfo de las fuerzas populares.

A partir de ese momento se intensificaron las conjuras reaccionarias para destruir esa conquista que era el resultado de larga lucha evolutiva realizada por el pueblo español y principalmente por las clases trabajadoras.

¿Cuál fue la participación de las dictaduras de Roma y Berlín en estas conjuras contra los derechos de España?

¿Qué parte tomaron en la preparación de la marcha sobre Madrid?

El "Manchester Guardian" publicó pruebas documentales de que el general José Sanjurjo, que en 1932 capitaneó la revuelta monárquica, poco tiempo antes de la sedición militar del 19 de julio de 1936 se trasladó a Berlín.

Hemos conocido ahora no sólo las precedentes maniobras fascistas, sino pruebas resultantes de otro documento.

De una oficina dependiente de la dictadura mussoliniana, salió un "raport", que comienza diciendo: "Los acontecimientos se precipitan..."

La agresión contra España fue preparada por las dos dictaduras.

Y nuestras nuevas informaciones, acompañadas de pruebas documentales históricas, nos ponen en condiciones de afirmar que cuando Mussolini, en mayo del pasado año, declaró que Italia, después de la ocupación de Abisinia, era una potencia satisfecha y deseosa de la paz, ya había preparado la invasión de España.

Acontecimientos imprevistos hicieron esallar la sedición del 19 de julio antes de que las dictaduras de Roma y Berlín lo hubiesen previsto.

Se esperaba que el plan de los generales perjuros tendra un éxito favorable y rápido.

Pero la defensa heroica del pueblo español destruyó de manera decidida el formidable pronunciamiento, en el que se hallaba comprometido casi todo el Ejército.

La inesperada reacción popular obligó a los generales traidores a echar mano de moros marroquíes, del famoso Tercio o legión extranjera, y, desde entonces, Alemania e Italia enviaron aeroplanos, tanques, hombres y todo género de armas y municiones.

El 3 de agosto, Francia propuso a las otras naciones la constitución de un Comité de No Intervención.

Las vicisitudes de este Comité son bien conocidas.

Todo el mundo sabe de qué manera Italia y Alemania han faltado a los compromisos de neutralidad.

Las dos dictaduras, en un momento difícil para la defensa de Madrid, el 19 de noviembre, se quitaron la máscara y declararon simultáneamente que reconocían como único Gobierno a la Junta militar de Burgos.

La neutralidad fueron cada vez mayores. Desde ese momento las violaciones de esa, hasta llegar al envío de 80.000 hombres por parte de Italia con divisiones motorizadas y nuevas escuadrillas de aeroplanos.

Se intentó nuevamente atacar Madrid, sobre cuyo frente lanzaron treinta mil "voluntarios".

El fascismo tuvo que soportar una formidable derrota.

Las tropas republicanas obtuvieron una victoria que, hubiera podido ser decisiva si el Comité de No Intervención de una escandalosa comedia.

Y ahora, después de diez meses de guerra, cuya historia tiene como piedras angulares los horrores de Badajoz, Irún, Madrid, Málaga, Guernica; la humanidad no reacciona como debe ante el destino trágico de la heroica y desgraciada Bilbao.

El último feroz asesinato, realizado por la aviación nazista sobre la antigua capital de los vascos, levantó una ola de execración, pero la comedia de la neutralidad continúa.

La reprobación del bombardeo desencadenado sobre Guernica hizo al responsable negar su culpa.

Hitler, después del delito, negó haberlo cometido.

Pero nuevas pruebas demostraron que los asesinatos fueron llevados a cabo por aviadores alemanes.

La prensa fascista hizo saber que en las últimas acciones militares contra Bilbao participaron las "Fuerzas Nere".

Para desquitarse de la derrota de Guadalupe se ha querido renovar sobre las ciudades mártires españolas los asesinatos de mujeres y niños perpetrados en Corfú.

¿Piensa el proletariado internacional asistir sin sublevarse a tanto delito de lesa humanidad?

¿Dejará que se realicen impunemente más horribles canalladas?

Las Internacionales de trabajadores no piensan imponer un final rápido a la hipócrita comedia que se realiza en Londres?"

CRONICA DE GUERRA

Un ejército potente y un pueblo detrás

La guerra va superando sus etapas. Nuestro pueblo también se supera con ella. En estos días de calma puede observarse exactamente los cambios que se han operado en el Ejército; puede recorrerse la historia de su formación desde las primeras horas del 20 de julio, cuando llegaban los grupos de obreros a los radios comunistas, a los círculos socialistas, a las puertas de la Casa del Pueblo.

Formación de los días de lucha. — Conviene decir ahora, que nuestro ejército se ha capacitado para grandes combates, que, hasta las jornadas de Madrid, fueron milicias los núcleos de hombres que lucharon en defensa del pueblo. Y solo aquí, junto a las paredes de la ciudad, se operó su transformación en Ejército. A través de la heroica resistencia —una de las defensas más formidables de la historia— los improvisados combatientes de las milicias se convirtieron en soldados. A golpes de ataque en el yunque de las grandes batallas a las puertas de una ciudad.

Cuando la guerra en Madrid era más

dura, se les dijo a los soldados que no sólo tenían que luchar como hasta entonces con las hordas mercenarias del fascismo nacional, sino que tenían que hacer frente a los ejércitos de invasión de Alemania e Italia. Este fue, en primer término, lo que avivó el celo militar de nuestros soldados.

En sus parapetos, parapetos de nuestra epopeya, comenzaron a estudiar el manejo de todas las armas. Y no habían pasado muchas semanas cuando ya no existía un solo soldado —ni en Uera, ni en Carabanchel, ni en la Ciudad Universitaria— que no conociese perfectamente el mecanismo de un fusil, el manejo rápido de una ametralladora, el empleo eficaz y seguro de una bamba de mano. Así ocurrió que, al acercarse la turba de la invasión a Guadalupe, tres divisiones del ejército que defendía Madrid no solo lograron cerrar el paso sino que supieron arrojar a los italianos hasta más allá del kilómetro 105 de la carretera.

Aprovechamiento de los días de calma. — La épica lucha de Madrid ha tenido

y tiene muchas alternativas. De los grandes combates que ponen en tensión de guerra a todo el cinturón de hombres que defendían nuestras calles, se pasa a los días sin ruido y sin fuego. En esas mañanas, alguna bala chasca en los tejados del Cuartel de Extremadura o rebotan en las piedras del Puente de los Franceses. En Madrid, caen obuses. Pero no ocurre, en realidad, nada importante.

En los frentes más alejados hay campo libre donde se pueden ensayar los futuros actos de guerra. Es, pues, entonces, cuando el ejército del Centro aprovecha las horas para su capacitación. Y se extraña uno del fervor con que los soldados que acaban de salir de las trincheras de primera línea realizan sus maniobras ágilmente, detalladamente, como si el enemigo estuviera allí esperándolos.

Entonces, también, funcionan intensamente las escuelas del Ejército. Esas escuelas-hogares que nuestros soldados instalaron en todos los sectores. Hay escuelas para oficiales, para sergentos, para cabos. Los jefes explican los temas y las soluciones. Es muy frecuente encontrar, cuando se recorre un sector, a un grupo de soldados o de oficiales que rodean a un jefe. Esto, en cualquier parte, y dan su lección allí mismo donde caen, buscando a los distraídos, las balas perdidas.

En estos días de calma es cuando se repasan los folletos militares. En ellos se explica, con ejemplos prácticos, todo lo que un oficial o un soldado debe saber en la guerra.

Espíritu combativo. — Se ha hablado mucho de moral de ofensiva. Hubo una época —en esta guerra un trimestre sig-

nifica una época— en que las preocupaciones de jefes y comisarios eran estas: crear en nuestro ejército una moral de ataque. Yo la he oído al inspector de Comisarios del Centro, Francisco Antón, hablar preocupadamente de este problema. Con tenacidad, este hombre —¿qué tanto por ciento le toca en la creación del Ejército de Madrid?— repite en todas partes: "Sólo aseguraremos la victoria forjando en nuestro ejército una moral de ofensiva". Esta preocupación era fundamental en todos los que vieron nacer al ejército o contribuyeron a forjarlo. Se corría un peligro. Los técnicos lo señalaban como difícilmente salvable. Y decían: Este es un ejército forjado en la defensa, en una de las defensas más cerradas y más largas de todas las guerras. Nuestros soldados han aprendido a no moverse de su puesto. Por eso mismo tienen los pies de plomo. Solamente después de las batallas de Carabitas —como ensayo muy eficaz— se comprobó que esta apreciación no era justa. Los soldados del ejército del pueblo habían saltado de sus trincheras y no volvían a sus hoyos sin una presa en las garras.

Varias operaciones de importancia indiscutible, con sus culminaciones de Guadalupe, afirman hoy a los jefes del ejército en esta seguridad:

Nuestros soldados poseen moral de ataque.

Hoy son los soldados los que ritos esta moral a todos los vivientes, dando su voz de lucha:

—Queremos salir de las trincheras.

El pueblo, que también a través de la lucha ha forjado su temple y ha creado su moral de ataque, impulsa a un ejército que quiere vencer.

El supuesto ataque al "Leipzig"

Corría el mes de julio de 1870. El rey de Prusia se encontraba en Ems tomando sus aguas.

El último Gobierno francés de Napoleón III, presidido por Emilio Olivier, encargó al embajador de Francia en Berlín cerca de la corte de Prusia, conde Benedetti, que gestionara del monarca citado una desautorización a la candidatura del príncipe de Hohenzollern con relación al trono de España. El conde Benedetti pudo entretenerse con el rey de Prusia en el mismo balneario y tuvo la satisfacción de ver que, el que luego fue primer emperador de Alemania, desautorizaba por completo la candidatura en cuestión, añadiendo frases de sincera amistad hacia Francia que parecían ale-

jar todo peligro de guerra inminente.

Bismarck, al enterarse de que el horizonte se despejaba con este hecho, alejándose las probabilidades de una guerra con Francia, que él deseaba y creía en sazón, lanzó el famoso telegrama de Ems, en el que se decía que el rey de Prusia se había negado a recibir al embajador francés, falseando de la manera más completa la realidad del hecho. Esta falsa noticia, al llegar a París, produjo una reacción violentísima en el emperador y su Gobierno, considerando que se había ofendido gravemente el honor y el prestigio de Francia. En consecuencia, se envió un ultimatum violentísimo a Prusia, exigiendo explicaciones en plazo breve y, de no darse estas explicaciones, amenazaba con declarar la guerra.

Las explicaciones, naturalmente, no fueron dadas: Francia declaró la guerra y Bismarck pudo hacer aparecer a Francia como país agresor ante el mundo entero.

Sobre este hecho histórico se han escrito en Francia innumerables páginas que llevan siempre como título "La Dopeche d'Ems, símbolo de la sinuosa política alemana.

Ahora, pasados los años, se ve que Hitler no ha perdido la escuela germana y quiere repetir, inventando incidentes como el del "Leipzig", los pretextos para encender la guerra, apareciendo siempre Alemania como país agredido en apariencia, y agresor en realidad.

Ahora quieren tomar Gibraltar

Gibraltar, 3.—"Vamos pronto a tomar Gibraltar". Tal es la inscripción que llevan las insignias que son distribuidas por todos los pueblos y aldeas de la España meridional que se encuentran en poder de los rebeldes. En La Línea, principalmente, la mitad de los habitantes ostentan estas insignias. — C.

Desde Pina de Ebro

Con esta fecha han contraído enlace matrimonial en esta pintoresca villa de la ribera del Ebro, los compañeros Francisco Pérez Colomer, jefe que fue de Investigación en esa, con Cecilia García Carreras.

Han asistido al acto, como demostración de afecto a los recién casados, una multitud de compañeros, que han querido así testimoniarles el aprecio a que se han hecho merecedores.

Los desposados parten una tarde en viaje de novios a Barcelona y Valencia.

COMENTARIO DEL DIA

PRONTO HARA UN AÑO

El eminente político italiano conde Storza, que desde el triunfo de Mussolini vive lejos de su país, ha publicado en "La Dépêche" de Toulouse un artículo sobre los "pretextos de guerra". Y dicho artículo acaba con los siguientes párrafos:

"En el sitio de los viejos dinastías hay ahora demagogos. Las camarillas de guerra debían laboriosamente persuadir a los dinastas a que lo arriesgaran todo en el sangriento juego de la guerra". "Los jefes demagógicos de hoy saben bien que, desprovistos como están de toda austeridad legítima, no pueden conservar su poder sino a fuerza de golpes teatrales, de más en más peligrosos. Los otros estaban sentados sobre trenes. Los actuales jefes de multitudes están "a caballo sobre un tigre", según la admirable imagen del ideograma chino y que define a los hombres que parecen omnipotentes a los cobardes, pero que en realidad, no tienen otra posibilidad de seguir viviendo que continuar su fatal carrera hacia el desastre. Pueden hacerlo todo, salvo pararse".

Todo salvo pararse. Y el "duce" y el "fuhrer" no se pararán. Seguirán su marcha hacia la catástrofe. Y pegarán fuego a Europa.

Vanamente esperan el Quai d'Orsay y el Foreign Office que su paciencia, su longanimidad, su política mansa y débil de concesiones continuas, evitará el choque temido. En las relaciones entre los Estados no se cumple el apotegma de que si uno no quiere, dos no riñen. Aunque uno no quiera, tendrá que reñir si se empeña el otro. Soportará humillacio-

nes, desconsideraciones, intromisiones, provocaciones, amenazas. Cederá. Se resignará. Callará. Mas llegará un momento en que verá tan comprometidos sus intereses vitales, que no tendrá más remedio que sacar la espada.

Claro es que si las democracias occidentales hubieran adoptado, desde el principio de la guerra española, una actitud firme, no se verían en la actual triste y gravísima situación. El Gobierno legítimo no se habría visto privado de armas y municiones. Y habría logrado, por su sólo esfuerzo, y en unas cuantas semanas, ahogar la sublevación. Y España gozaría hoy de paz. Y no estaría en litigio el equilibrio del Mediterráneo. Y Francia no temería por sus comunicaciones con Africa. Y la Gran Bretaña no vería en peligro la seguridad de su ruta egipcia de la India, ni amenazado por la artillería grecua alemana el Peñón de Gibraltar.

Día por día, fueron retrocediendo a los gritos, los desplantes y los puñetazos sobre el tablero diplomático de Mussolini y de Hitler, respondían con excusas, palabras suaves y rectificaciones de detalle y de conjunto. No defenderían el huevo ni el huevo. Nos abandonaban a nuestra suerte, sin comprender que, a las alturas a que habían llegado las cosas, nos batíamos más por ellos que por nosotros mismos.

Si, la España republicana peleara, no sólo por su independencia, sino por impedir que Francia vea constituirse, en el mañana próximo de la futura conflagración inevitable, un frente hostil pre-

naico, prolongación estratégica del Alpino y por impedir también que el Mediterráneo sea un lago italiano y que el Estrecho gibraltareño quede cerrado a las escuadras británicas. Eso no lo han visto en París y Londres más que las izquierdas. Y su convicción no llegó a los gobernantes, aunque en la vecina República, esos gobernantes pertenecieran al Frente Popular. Pudo más en ellos el temor a las derechas fascistoideas, que todas las otras consideraciones. Y hemos entrado en el dozyayo mes de guerra, y la situación ha ido agravándose y no se ha logrado, con la táctica del allentij y del repliegue, más que envalentonar a las dictaduras y cubrir a España de ruinas y cadáveres.

•••

¿Qué va a pasar el viernes en Londres? Desde ahora se puede predecir. El Comité de No Intervención registrará su definitivo fracaso. El control recibirá un golpe de muerte. Quizá todavía la causa de la justicia, que exclusivamente nosotros representamos, sufre nuevas ofensas.

Y, después de todo ello, quedará abierta, en plena Europa, al comienzo del verano, en un mes de julio que recuerda el de 1914, la caja de Pandora.

¡Con lo fácil y sencillo que hubiera sido, si las democracias hubieran querido cumplir con sus deberes y ahogar, en germen, la tragedia española!

Pero faltó, allá por la segunda quincena de julio de 1936, valor, serenidad, clarividencia. Hubo miedo y confusión donde debieron reinar la valentía serena y la claridad de juicio. Y los resultados están a la vista, ¿verdad?

COSTAS LAS DE LEVANTE

DISCURSOS, NO

por Enrique López Alarcón

En las respuestas a la consulta de S. E. sobre la solución de la crisis, ha habido algún consultado que ha tenido la intrepidez de hablar del Parlamento. Se necesita un valor a prueba de bomba, que es la prueba más fácil de hacer en estos días en que podemos escoger entre la bomba de mano, la bomba de aviación y la bomba simple o sencilla de 15'05 ó 30'05, que es la que usamos a borbo; a elegir.

El Parlamento, origen constitucional de todos los poderes... ¡qué clase de alegría tan íntima habrán sentido todos los clásicos de la política, del chanchullo y del caciquismo!

Las certezas de todos los ferruixistas, de todos los oligarcas, de todos los electoreros que formaban en las oficinas del Ayuntamiento y del antiguo Gobierno Civil, habrán temblado y se habrán estremecido de emoción al percibir el éfuvio democrático y parlamentario.

Efectivamente, no necesitamos ahora, en este momento, más que unas sesiones parlamentarias para alivio de nuestras penas.

El Parlamento del viejo régimen, cien veces deshonrado en España, donde nunca se hicieron unas elecciones sin que el ministro de la Gobernación, el cuerpo electoral, los diputados derrotados y los elegidos no hayan cometido toda clase de felonías, engaños, fraudes, falsificaciones, embustes e indecencias políticas y de las otras; el Parlamento antiguo, al que han pertenecido todos los granujas de la nación; el Parlamento español donde se han dicho todas las tonterías que caben en un discurso y donde han enseñado el cuarto trasero todos los pillastres de la política, que han sido tantos como eran los políticos de profesión; el Parlamento español, que se vendió a la canalla de la Ceda por unos millones de pesetas, que no pasarán de seis o siete, unos cuantos colchones y dos discursos, uno de Gil Robles y otro de Goicoechea. Siete millones, parece mentira, fueron el precio por el que la burguesía española vendió una República que llevaba sesenta años mendigando y suspirando por ella.

El Parlamento del bienio negro frustró y burló la Constitución y taponó y atacó de linfa de alcantarilla lo pequeño que había hecho en el sendero revolucionario español.

El celtsbero, aunque esté injerto en fenicio, como lo está el burgués catalán, inepto para la función electiva, porque es naturalmente pícaro, es el tránsito de la clase media hacia los medios todavía más ilegales de lo que es el pequeño comercio falto de peso y la pequeña industria falta de escrúpulo. El Parlamento, que es siempre reunión de rabadanes que se festejan sacrificando la oveja del pueblo, pasó para no volver. Las deliberaciones habrán de hacerse en otra parte.

Si no fuera cosa trágica lo que nos ocurre, sería cuestión de dejar reunirse el Parlamento para ver hasta dónde llegaba la inconsciencia y la desfachatez de aquellos políticos que viven, como los infusorios del poeta, dentro de la gota de agua cenagosa.

¡Qué país más desdichado, España, y qué desgraciada su hermana menor, Cataluña!

Hoy, a los ciento veinticinco años de la reunión de las Cortes de Cádiz; cuando llevan siglo y cuarto burlándose las Cortes y los diputados, cuando ha probado todas las recetas parlamentarias y ha escuchado todas las soflamas posibles y ha visto a todos los ministros sacamuelas y a todos los estadistas prestidigitadores y han soportado todas las habilidades imaginables y todos los panteles... y sabe hasta la saciedad que las Cortes son la ruina de todo... ahora surge otra vez el fantasma de la eterna próxima reunión de Cortes.

Y a lo mejor, eso que ha dicho lo habrá dicho en serio y con toda su alma. Porque, para habilidad, es demasiado cruel y para broma, demasiado sangrienta.

Claro que estas Cortes de 16 de febrero sanaron de muchos defectos y tenían la autoridad que da la lucha y la honradez de la elección. Pero la institución parlamentaria es la que no casa bien con el modo de ser del pueblo español y con el hecho de hoy.

Los gobernantes españoles, de siempre tropel tropel de ruidos, mientras mejor hablaban, peor gobernaron. Y ahora tenemos poco que hablar.

Metralleta sobre Madrid

Obras de arte salvadas bajo las bombas de la aviación fascista extranjera

La importancia de la labor que la Junta de Conservación del Tesoro Artístico está llevando a cabo, la dice, por sí solo, el siguiente dato: Lleva catalogados once mil ochocientos cuadros. Muchos de éstos se hallaban desperdigados, y de algunos no se tenía conocimiento. Hay pinturas del Greco, de Berruguete, de Goya, de Velázquez, etc. Y, en cuanto a pintores extranjeros, de Tiziano, Leonardo, Durero, Holbein, Van Dik, Rubens, etcétera.

Por primera vez, va a tener España una estadística completa de sus cuadros.

En cuanto a obras de escultura, cerámica, orfebrería, tapices, etc., son siete mil seiscientos las que, hasta ahora, se llevan registradas. Y la Junta no cesa en su trabajo. Cuando los cañones de los aviones fascistas bombardeaban, hace unos días, un parque del interior de Madrid, a las siete de la tarde, cuando estaba lleno de mujeres y sus niños —este era el público casi exclusivo que allí había— nos encontrábamos observando la labor de los directores y auxiliares de este organismo. No distrajerón la atención de su trabajo las explosiones, a los especializados en ciencia y arte.

No vi la menor alteración en aquellos hombres de aspecto tan antibélico. Y es que están acostumbrados a las sacudidas de las granadas. No ha sido solo en Madrid donde han dirigido el salvamento de obras de arte, mientras silbaban los proyectiles de cañón o sentían la amenaza de los aviones fascistas sobre sus cabezas. Han recorrido también los pueblos de esta provincia y de las limítrofes, en los que había objetos de arte que salvar.

Uno de los días de más emoción lo reportaron algunos miembros de la Junta en Alcalá de Henares, cuando la aviación fascista bombardeaba la vieja ciudad, intensamente. Las antiguas casas se desplomaban con sus escudos castellanos. Ardieron edificios ricos, por su arquitectura y por su historia. Y los delegados de la Junta consiguieron trasladar, en medio del bombardeo, el sepulcro del Cardenal Cisneros, con su verja de la Magistral. El fundador de la Universidad de la antigua Complutum, cargada de monumentos y de historia, salvó su memoria y sus restos, de los que trataban de destruirlos.

Muchas fueron las obras de arte que salvaron; todas ellas figuran en el catálogo que está confeccionando la Junta.

La mayor parte proceden de iglesias y conventos. Una preciosa Virgen, del siglo XV, retirada a tiempo de la Magistral, la Gran Custodia, de Santa María, valiosos ornamentos de las Bernardas, con los escudos del fundador, Cardenal Sandoval, o infinidad de piezas de orfebrería, antiguas esculturas, ornamentos, cerámicas, etc., las cuales están actualmente bien seguras, y libres, para siempre, de las bombas alemanas de aviación, que tantos daños causaron en los monumentos de Alcalá de Henares.

De otros pueblos fueron recuperadas por la Junta diversas obras de arte. De Colmenar Viejo, la Gran Custodia, del siglo XVII, y varias piezas importantes de orfebrería religiosa.

De Fresno del Toroto, dos importantes frontales de azulejos de Talavera, del siglo XVII.

De Loeches, un relicario de gran interés, del siglo XVI.

En Ocaña, recogió la Junta muchas pie-

zas de culto. Dos bellos portapaces, unos esmaltes antiguos de Limoges, etc.

También de Jadraque fueron traídas a Madrid varias piezas importantes de orfebrería religiosa. Y de Guadalajara, cuando la metralleta de los aviones destruyó viejos caserones alcarreños, estos arqueólogos, archiveros, profesores y artistas, acostumbrados a buscar el silencio en la biblioteca, en el laboratorio o en el estudio, fueron eligiendo, durante el bombardeo, las piezas de orfebrería y las esculturas que merecían ser salvadas. Los obreros efectuaban el trabajo material, arriesgando la vida, lo mismo que ellos.

Y los "autos", con los tesoros, salvados, de la iglesia, objetivos también de la aviación fascista, rodaron hacia Madrid. Los aviones sembraban de metralleta la carretera.

Días de mucha emoción fueron para estos profesores aquellos de Alcalá de Henares y aquellos de Guadalajara.

La lucha entre la Iglesia y el estado nazi

Prosigue en toda Alemania la campaña contra la iglesia, iniciada por el Estado nazi. En los últimos días se ha detenido a 46 pastores protestantes.

Las detenciones se han efectuado a consecuencia de la jornada dominical del día 24, fecha que inicia una intensificación en la lucha entablada por el régimen contra la Iglesia, que se niega rotundamente a ser considerada como un anejo más o menos religioso del régimen.

El sentido de dicha jornada es el de una resistencia firme a las ordenanzas ministeriales; mejor dicho, el de un desafío en el que la Iglesia quiere significar que no teme la persecución practicada abiertamente; que no se mostrará débil, que no hará dejación ni abandono de sus derechos para evitar dicha persecución.

Este significado es el que se deduce de las pastorales que se leyeron dicho día, desde lo alto de la cátedra, en todos los templos.

Por una de ellas se dio a conocer a los fieles los nombres de los pastores encarcelados durante la semana transcurrida. Eran tres en Berlín, ocho en Pomerania, Silesia y Westfalia, y trece en otras regiones.

Como las autoridades prohíben que estas detenciones lleguen a conocimiento del público, pues el nazismo no quiere que se desarrolle el espíritu de solidaridad, para evitar que se generalice una resistencia contra la cual no podría reaccionar con eficacia sin hacerse odioso, se considera que con la pastoral se ha desahogado conjuntamente aquella prohibición.

En la otra pastoral o declaración, se decía a los fieles que las colectas hechas al terminar los servicios religiosos son una disposición del gobierno interior de las iglesias, en el ejercicio de su legítima gestión. Por lo tanto, la orden publicada por el poder contra ellas, debe ser considerada como nula.

Como se ve, el conflicto se agudiza.

Lo que dice un miembro del alto clero... Somos sistemáticamente burlados, calumniados, ridiculizados, arrastrados por el lodo, y no encontramos defensa.

Un miembro del alto clero, ha manifestado que se trata de eliminar de la vida pública toda influencia de espíritu cristiano.

Somos sistemáticamente burlados, calumniados, ridiculizados, arrastrados por el lodo, y no encontramos defensa ninguna.

Frecuentemente se nos increpa en la calle. Y esto sucede hasta cuando llevamos el viático a un enfermo. Ante la burla, hemos dejado de acudir a algunos barrios, y si vamos a otros sitios donde se aglomera la gente es porque no queremos que se prescriba nuestro derecho a hacerlo.

Ha manifestado que, a pesar de todo, la Reichswehr no quiere saber nada de las pámplinas neopaganas.

También dijo que los sacerdotes, para evitar ultrajes y burlas, llevan la insignia de antiguos combatientes o las decoraciones obtenidas durante la guerra

europaea. Uno de ellos, el padre d'Elchstatt, que durante la gran guerra se llamó comandante Krauss, fué detenido por la Gestapo con motivo de un sermón en el que protestó contra las calumniosas acusaciones de que es víctima la Iglesia.

Su obispo le ordenó que no abandonara su puesto, y para poder ir y venir libremente y sin ser molestado, ha vuelto a vestir de nuevo su uniforme de comandante.

La actitud del clero es firme

Siguió diciendo que la actitud del clero es firme. Los sacerdotes hacen, en absoluto, causa común con los obispos.

Existen, naturalmente, casos aislados de quienes, a causa de sus inclinaciones nacionalistas y como consecuencia de la desaparición del Centro, han ingresado en el nazismo. Y es lamentable ver cómo el nacionalismo se sirve de sus nombres para atacar a la Iglesia.

Refiriéndose a los fieles, ha dicho que la situación de los del campo es distinta a los de la ciudad.

En el campo, la gente, por temor a las represalias, no manifiesta, en general, su calidad de miembro de la comunidad religiosa. Bien es verdad que en el campo no se observa tan fácilmente como en la ciudad, que se trata de una campaña contra la religión. Esto se ve y se sabe en las ciudades, y por eso las deserciones de los fieles son pocas y, en su mayoría, se trata de personas que no practican y aprovechan el momento para abandonar oficialmente la Iglesia, con objeto de conseguir alguna ventaja económica o política. En otros sitios, se ha empleado una habilidad para restar fieles. En Duisburg, por ejemplo, el rédito de las Iglesias que recibían las asociaciones eclesíásticas de las autoridades gubernamentales, encargadas del cobro, éstas no las quisieron hacer efectivas. Intencionadamente durante un semestre. Luego pasaron los recibos de una vez, con objeto de que ante lo elevado de su importe se dieran de baja de la comunidad religiosa, abandonando la Iglesia.

Cómo se hizo la votación de las últimas elecciones

Habló, por último, este miembro del alto clero, sobre las elecciones últimamente celebradas, afirmando que fueron amañadas.

—Voy a citar un ejemplo —dijo—. En Duisburgo vi con mis propios ojos que los sobres, en los que debíamos introducir nuestra papeleta, estaban numerados en su interior. Lo comprobé en tres colegios. Todos los sobres llevaban numeración interna. De esta manera se podía comprobar en qué sentido habían votado los electores.

Lo hice observar públicamente en tres colegios. Llevaba mi cruz de hierro de primera clase y nadie se atrevió a decirme nada.

Se puede, pues, afirmar rotundamente, que no se trataba de un voto libre ni realmente secreto.

EL SOCORRO ROJO EN ESPAÑA

La admirable obra que realiza esta organización

Un periodista ha hablado en París con el secretario del Comité Ejecutivo del Socorro Rojo de España, don Luis Zapirain. Dijo éste que el Socorro Rojo era una de las organizaciones de España.

Cuenta en el campo leal —agregó— con seiscientos mil miembros, de los cuales cien mil, aproximadamente, están en los frentes. En Madrid son ciento ochenta mil los componentes de la agrupación. El presidente es el general Miaja. Desde el comienzo de la guerra civil ha reunido el Socorro Rojo en España diez millones de pesetas efectivas y mercancías por valor de setenta millones.

Solamente en Madrid se recaudaron cinco millones de pesetas.

La solidaridad es entusiasta, ardiente, emocionante y emocionadora. Se podrían citar innumerables ejemplos del fervor que en ella se pone, pero daremos cuenta de uno solo, que se destaca por su grandeza. Es el de la Guardia Nacional Republicana. Esta, en su colecta, reunió de una sola vez 230.000 pesetas.

La obra que realiza el Socorro Rojo.

Nuestra actividad es varia —siguió diciendo el señor Zapirain al periodista—. Mantenemos veinte colonias con cerca de dos mil niños evacuados; prestamos a los soldados ayuda cultural; les apoyamos en su lucha contra el analfabetismo.

Ahora distribuimos en las trincheras paquetes que contienen diversos objetos de escritorio, papel y libros.

También hemos creado numerosos hogares para soldados, donde éstos pueden encontrar reposo.

Una de las más principales tareas que últimamente hemos tomado a nuestro cargo, es la de ayudar al cuidado de los

inválidos de guerra. Les suministramos los aparatos ortopédicos necesarios y nos preocupamos de su reeducación, con objeto de que puedan seguir rindiendo trabajos útiles al país. Con este objeto, hemos creado ya dos hogares para inválidos, donde se han instalado talleres en los que se hace dicha reeducación.

El importante papel que desempeña la propaganda cerca de los soldados que se ven forzados a luchar al lado de los militares rebeldes, no ha sido olvidado por nosotros, y para dicha propaganda hemos enviado autobuses a las trincheras y hemos redactado proclamas, para que los aviones las arrojaran sobre las trincheras facciosas. Para la retaguardia del campo ocupado por Franco acabamos de editar un folleto titulado "La República y los católicos".

La solidaridad con los obreros de todo el mundo.

Nos incumbe también la tarea —agregó— de dirigir los esfuerzos del pueblo español para llegar a la solidaridad con todos los obreros del mundo, para que ellos vean su lucha en nuestra lucha y para solidarizarnos nosotros con las víctimas de la rescisión internacional, como Thaelman, Prestes, Gramsci.

Refiriéndose luego al cambio de telegramas entre Dimitrov y Brouckere, manifestó que todo el pueblo español apoyaba las proposiciones de los partidos Socialista y Comunista y de la U. G. T. La cuestión de la unidad de acción internacional le conmovió hondamente.

Dentro de nuestra organización —dijo— hemos sabido formar una verdadera unidad de todos los antifascistas. En nuestros Comités están representados todos los partidos y organizaciones antifas-

cistas: socialistas, comunistas, republicanos, Juventud Socialista Unificada y U. G. T. La C. N. T. no está representada en nuestro órgano central, pero sí en muchos comités locales, como por ejemplo, en Murcia, Alicante, etc. También trabajan con nosotros muchos católicos.

La ayuda a las víctimas antifascistas.

Una tarea que hemos emprendido recientemente es la de ayuda a las víctimas antifascistas —prisioneros y familiares de fusilados— en el campo de los rebeldes. En Madrid se hizo una colecta con este fin hace dos meses. La recaudación ascendió a 300.000 pesetas.

Las dificultades que encontramos en el cumplimiento de este deber no son pocas. Se sabe que el número de fusilados es extraordinariamente elevado; que la miseria de los familiares de aquéllos es indescriptible; que hay aún muchísimos antifascistas prisioneros en las cárceles de Franco —a los que se fusila en masa, como represalia, después de cada derrota de los rebeldes—; pero no existe una estadística. No sabemos su número con exactitud. Recibimos constantemente informes de esta o de la otra ciudad, traídos por evadidos. También por otros conductos se saben muchas cosas. Pero, a pesar de esto, carecemos de noticias de numerosos antifascistas. Ignoramos si han sido fusilados, si se hallan presos o si están ocultos. Aun más difícil que obtener noticias es hacer llegar nuestro socorro a los antifascistas que se encuentran en la retaguardia de los rebeldes. Sin embargo, algo se ha hecho en este aspecto.

De Valera obtiene más puestos

Dublin, 3 (6 tarde). — Últimos datos de las elecciones generales irlandesas facilitados a primeras horas de la mañana de hoy, dan los siguientes resultados: partido de De Valera, 13 puestos; partido de Cosgrave, 7; partido independiente, 4.

Estos datos son muy incompletos, por lo que no se puede establecer un juicio definitivo sobre el resultado de las elecciones, el mayor interés de las cuales radica en saber si será o no aprobada, y en caso afirmativo por qué mayoría, la nueva Constitución de Irlanda. — C.

DEL EXTRANJERO

(Crónica radiada por la emisora de Caspe, en español, francés y alemán)

En la política internacional se advierte un cambio de conductas y actitudes favorables a la causa del pueblo español. Sin embargo, las masas, desengañadas del juego político europeo, recelan aún de las denominadas potencias democráticas. Y es lógico.

Ante la posición clara y concreta de una España liberal y republicana, fuer-

temente asistida por sus grandes contingentes proletarios, esas potencias democráticas semuestran indecisa y medrosa en el cumplimiento de su deber. Y no podrán evitar con esa pasividad suicida ante el tono y la acción agresiva del fascismo internacional, el trágico desenlace de una guerra.

Las habilidades franco-británicas no

lograrán desviar la ruta del pueblo español, que tiene una fe ilimitada en su destino y que no admitirá, respecto al fascio, soluciones intermedias, sino totalitarias.

Con las democracias europeas o sin ellas, la España antifascista llegará implacablemente hasta el fin.

Delbos conferencia con el embajador de la U. R. S. S.

París, 3 (6 tarde). — El ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ha celebrado esta mañana una prolongada conferencia con el embajador de la Unión Soviética.

Con ésta ya son varias las entrevistas que los dos personajes han celebrado durante los últimos días, teniéndose en cuenta el convencimiento de que han examinado la situación creada por las repercusiones de la guerra civil española aunque se ignora cuáles pueden ser los acuerdos adoptados. — Cosmos.

Solidaridad con los defensores de la República Española

Nueva York, 3.—La organización Internacional Obrera de Nueva York va a enviar a la España leal seis ambulancias, que llegarán a fines del mes en curso.

Además sufragará los gastos del servicio de un autocamión especial de sanidad. La campaña organizada por el Comité Ejecutivo Nacional, iniciada hace poco más de dos meses, despertó inmediato y entusiasta interés entre los miembros de dicha agrupación que remitieron 10.000 dólares hasta el mes actual. Max Bedacht, secretario general, ha di-

cho que "los asociados han respondido con espíritu verdaderamente fraternal al llamamiento de sus hermanos y hermanas españolas. Nosotros no hemos hecho más que ofrecer nuestra ayuda, demostrando nuestra solidaridad en esta lucha; porque sabemos que ésta afecta también al porvenir de la democracia en América."

Una prolongada conferencia

París, 3 (6 tarde).—El presidente del Consejo, señor Chauvelin, ha celebrado una prolongada conferencia con el embajador de los Estados Unidos, sin que se haya publicado comunicado oficial alguno acerca de los asuntos objeto de la conversación.—Cosmos.

Parece que han fracasado los manejos de los fascistas

Londres, 3 (6 tarde).—La jornada de ayer era considerada como decisiva para la suerte definitiva del control y todo el sistema de la no intervención en España.

Después de la sesión celebrada por la mañana por el Subcomité de No Intervención, ya se pudo apreciar que los

resultados prácticos de las deliberaciones serían nulas. Se advirtió inmediatamente que el plan italo alemán consistía en echar a tierra, a toda costa, el plan de control naval elaborado por Francia e Inglaterra, y, para ello, consideraron lo más oportuno presentar ciertas contraproposiciones.

El eje Roma-Berlín en pleno funcionamiento, buscaba también con enorme interés y evitar que se llegara a la declaración del libre comercio, en cuyo caso el Gobierno legítimo de España podría adquirir fácilmente en el extranjero cuanto pudiera necesitar para defenderse de la agresión de los intervencionistas.

El incidente ha ocurrido a unos 160 kilómetros de la isla más próxima

San Francisco, 3 (6 tarde).—Por la hora en que terminó de funcionar la radio del avión de Amelia Earhart se supo que el avión debió caer en el Pacífico, a unos 160 kilómetros de la isla más próxima, que es la de Howland. Sólo faltaba una hora de vuelo para que el avión se posara en la citada isla, en la que en vano se esperó, hasta que se decidió comenzar los trabajos de salvamento, teniendo que haber ocurrido alguna desgracia.

De todas formas se espera que la radio del avión pueda funcionar sobre la superficie del mar, en cuyo caso podría localizar a la aviadora y a su mecánico.—Cosmos.

La ruta que llevaba la famosa aviadora Earhart

San Francisco, 3 (6 tarde).—Se ha cableografiado a todas las estaciones aeronavales para que salgan aviones en busca del aparato de la Earhart, caído en pleno Océano Pacífico.

Amelia Earhart emprendió el vuelo en los Estados Unidos, volando sobre las Antillas y las Guayanas, llegó al Brasil, de donde saltó al Continente Negro, luego remontó éste hasta llegar al litoral Mediterráneo, bordeado el cual se dirigió hacia el Asia, llegando felizmente a Calcuta y Singapur y así marchó a las Indias Holandesas, luego a Port Darwin y finalmente a la Nueva Guinea, de donde empezó a remontar el Pacífico para llegar a las islas Hawaii y California.—Cosmos.

Celebraremos que sea cierto

Los Angeles, 3 (10 noche). — La Agencia Reuter afirma que de Honolulu se reciben noticias de que Amelia Earhart ha sido salvada. — Cosmos.

Los insurrectos atacan a un hidroavión británico

Gibraltar, 3. — Un hidroavión de esta base que trataba de hacer ejercicios por los alrededores de esta plaza, fue atacado por los cañones antiaéreos rebeldes, situados en Algeciras. Dispararon seis o siete cañonazos contra el hidro inglés, pero no dieron en el blanco. El aparato regresó rápidamente a su base. — C.

No hay que fiarse de los japoneses

Tokio, 3 (6 tarde). — El portavoz del ejército japonés ha declarado que el actual Gobierno Imperial no podrá entrar en negociaciones con el Gobierno de Moscú sin una previa evacuación de las dos islas del río Amur, que siguen ocupadas por guarniciones rojas.

Agrega que el Japón ha ordenado la retirada de los cañoneros nipomanchukuanos que patrullaban por el río Amur, por lo que es de esperar que la U. R. S. S. hará lo propio. — Cosmos.

Los rebeldes matan a los obreros

Londres, 3.—Comunican de Gibraltar que los fasciosos ejecutaron ayer en Algeciras a cuarenta obreros que trabajaron durante varios meses en las fortificaciones de Punta Carnero.

Se dijo que estas fortificaciones se realizaron con el fin de proteger la costa rebelde contra los posibles ataques de los navíos de guerra leales, aunque los cañones montados apuntan en dirección de Gibraltar.

No se han podido conocer las causas que han motivado estas ejecuciones, pero se supone que se llevaron a efecto para evitar que los prisioneros revelasen detalles de las obras realizadas en la costa.—C.

Amenaza emboscada

Tokio, 3 (6 tarde).—La Agencia Domey publica una información de carácter semi-oficial en la que se declara que el Gobierno japonés ha decidido hacer respetar la navegación en el río Amur, el que se considera como la frontera natural entre el Manchukuo y el territorio de la U. R. S. S.

La misma agencia declara que unos aviones militares soviéticos han sobrevolado el territorio manchukuo en vuelo de reconocimiento y dice también que como las tropas soviéticas siguen ocupando las islas litigiosas del río Amur, es posible que se registren nuevos incidentes. — Cosmos.

Los ingleses pierden la afición a los toros

Gibraltar, 3. — Los rebeldes están organizando una corrida monstruosa para el domingo, en Algeciras, con objeto de celebrar la toma de Bilbao. En ella tomarán parte tres matadores.

Los ingleses residentes en Gibraltar acostumbran a tomar miles de entradas para asistir a las corridas que se dan en Algeciras; para la que se anuncia, Gibraltar no ha encargado ni una sola entrada. — C.

Para instaurar una República democrática

París, 3.—He aquí algunos párrafos de una carta que el partido comunista de Italia ha enviado recientemente al Congreso del partido socialista italiano, donde será discutida la cuestión de acción de los dos partidos. La carta subraya en primer lugar que "el partido comunista de Italia y el partido socialista italiano, que son dos partidos de la clase obrera italiana, deben tomar la dirección, a la cabeza de la clase obrera, de la lucha popular por la libertad, la democracia y la paz:

"Nosotros, comunistas, —continúa la carta— queremos luchar con vosotros y con todos los obreros socialistas por la instauración de una República democrática italiana, que deberá apoyarse en las masas populares y deberá ser el resultado

de la libre expresión de la voluntad del pueblo".

A continuación se indican los límites y el programa de Gobierno de esta Italia democrática que deberá asegurar la libertad de asociación y de prensa, la libertad de conciencia y de palabra, la plena libertad sindical y la igualdad absoluta de los derechos al pueblo italiano y a los pueblos de la Venecia Juliana, del Tirol y de las colonias, expropiar a los grandes propietarios territoriales en beneficio de los aldeanos pobres, nacionalizar los monopolios, hacer una política basada en los principios de la paz indivisible y de la seguridad colectiva.

Después se determina el carácter de

la lucha del Frente Popular en Italia. "La lucha por la paz, por el derrumbamiento del régimen fascista, por la conquista de la libertad y de la democracia, significa la lucha de todos los días para las más pequeñas reivindicaciones de las masas en las fábricas y talleres, en las organizaciones fascistas, en los barrios de las ciudades, y en el ejército."

En lo que concierne al esfuerzo de la unidad de acción, los comunistas piden que el Comité de Coordinación, sin dilación alguna, dé orientaciones prácticas de acción y ambos partidos pongan a disposición de la lucha por los objetivos de la unidad de acción y por el Frente Popular, los elementos de agitación de que la acción unida del proletariado internacional sea pronto una realidad.—C.

El derecho a comprar armas

Londres, 3.—Mr. Frederick Cocks, diputado laborista en el Parlamento británico, ha dirigido la siguiente carta al diario "News Chronicle":

"La tragedia de Bilbao prueba la debilidad absoluta de la política del Gobierno en una No Intervención unilateral.

Durante los últimos meses las infracciones del Pacto de No Intervención por parte de Alemania e Italia, han sido abiertas, continuas y descaradas.

Los bombardeos de Guernica. Duran-

go y Bilbao por los aviadores alemanes que partieron de Alemania en el curso de las últimas semanas, y la ayuda abiertamente proclamada, dada a los rebeldes por importantes fuerzas italianas, son los últimos ejemplos.

La democracia británica ha enviado su ayuda generosa al pueblo vasco en forma de viveres y material médico. Ha dirigido igualmente mensajes de simpatía y adhesión en términos calurosos. Pero el pueblo vasco lo que necesita urgentemente son aviones y cañones porque

éstos han faltado, los alemanes han podido destruirlo.

Estimo que los jefes de la democracia británica deberían mientras tanto apelar al Gobierno y al pueblo de la Gran Bretaña, para dar fin a la política de No Intervención falsa, prohibir a los rebeldes españoles el derecho de procurar armas y otorgar esta libertad al Gobierno y al pueblo de España.

Estoy convencido que a este llamamiento el pueblo británico dará una respuesta aplastante".—C.

Después de dos largas sesiones se aplaza la reunión

Londres, 3 (6 t.).—Nadie creía que en la reunión celebrada ayer por el Comité de No Intervención pudieran obtenerse resultados prácticos, pero tampoco se creía que la labor realizada fuera tan nula después de dos largas reuniones celebradas por la tarde y por la mañana. Todo lo acordado es aplazar la sesión hasta la próxima semana. En esta nueva reunión se escucharán las opiniones de los distintos delegados acerca del plan expuesto ayer por Italia y Alemania, después de haber consultado estos dos países con sus respectivos Gobiernos.

La opinión más generalizada es que la inmensa mayoría de los delegados con toda probabilidad, todo ellos menos Italia y el Reich, rechazarán un plan que, como el presentado por Roma y Berlín, sólo persigue el ganar tiempo a la par que se intenta desorientar a la opinión internacional planteando problemas inexistentes.

En sus comentarios sobre las dos reuniones celebradas ayer por el Subcomité, los periódicos elogian unánimemente el sereno e importante discurso del delegado soviético, camarada Mala-

ky, de quien dicen que pulverizó por completo los argumentos adoptados por los delegados italiano y alemán.

En general, se conviene en que se ha llegado de nuevo a un callejón sin salida al plantearse dos proposiciones tan contradictorias como la anglo-francesa y la italo-germana. Algunos más optimistas creen posible que una y otra parte rebajan sus pretensiones y se pueda llegar a un acuerdo global, pero, repetimos, que este optimismo, al que se viene justamente calificando de suicida, son poquísimos los que lo abrigan.—Cosmos.

La prensa inglesa se felicita por el comportamiento de Francia e Inglaterra

Londres, 3 (6 tarde). — Los periódicos ingleses se muestran unánimemente satisfechos del desarrollo de las sesiones celebradas ayer por el Subcomité de no intervención, en especial a causa de la actitud íntegra observada por los representantes de Francia e Inglaterra.

"The Times" escribe que la posición de estrechar aun más la solidaridad adoptada por Alemania ha tenido la vir-franco británica hasta llegar a fusionarse los puntos de vista. Hace resaltar

que las contraproposiciones alemanas van acompañadas de una afirmación oficial en favor del mantenimiento de la no intervención en España. Ante esta clara expresión italo alemana —continúa diciendo el periódico— consideramos que la puerta permanece todavía abierta, aunque parece evidente que esta manifestación tiene contradicciones con determinadas afirmaciones italianas y alemanas de carácter oficial, como, por ejemplo,

el artículo de Mussolini publicado en "Il Popolo d'Italia", en el que se hacía la neta afirmación de que ante la guerra civil de España, Italia no podría permanecer neutral ni ha permanecido.

El órgano laborista "Daily Herald" dice que Roma y Berlín saben perfectamente que la situación es grave y deben reflexionar acerca de su actitud definitiva, ya que la posición adoptada por Francia e Inglaterra es firme y segura. — Cosmos.

Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

Prosigue la labor depuradora

Barcelona, 3 (6 tarde).—Ayer tarde y noche ha continuado la acción depuradora que la policía efectúa en la retaguardia. Cumpliendo órdenes superiores los agentes dieron una batida por los cabarets, bares y terrazas de los cafés, solicitando la documentación de los ciudadanos aquilatando su individual personalidad. Fruto de esta labor ha sido la detención de más de 100 individuos que en el momento no supieron justificar sus actividades en la retaguardia. Parece que entre los últimos detenidos se encuentran gran número de elementos de peligrosa actuación ciudadana.—Corresponsal.

Requisita de armas

Barcelona, 3 (6 tarde).—En una torre de la barriada del Carmelona la policía se incautó de diversas armas largas y cortas que se hallaban abandonadas, así como también de municiones.—Corresponsal.

Material bélico recogido en los pueblos

Barcelona, 3 (6 tarde).—Esta mañana el jefe de las fuerzas de Asalto de Lérida ha hecho entrega a esta Jefatura Superior de policía de gran cantidad de bombas de mano, granadas Lafitte, fusiles Remington y municiones. Todo ello recogido en diferentes pueblos de aquella localidad. También han sido entregadas varias banderas monárquicas halladas en casa de elementos fascistas.—Corresponsal.

Suenan las señales de alarma

Barcelona, 3 (6 tarde).—Hacia las 10'30 de esta mañana las sirenas y las emisoras oficiales de la radio han dado la señal de alarma, advirtiendo al vecindario que existía peligro de bombardeo, haciéndose las recomendaciones de rigor, que, como de costumbre, han sido observadas con perfecta normalidad y orden. A las 11'10 aproximadamente, de nuevo y por los expresados medios, se ha hecho saber que el estado peligro había desaparecido y los vecinos se han reintegrado a sus ocupaciones y domicilios.—Corresponsal.

En toda la costa ha dejado rastro el buque pirata

Barcelona, 3 (6 tarde).—Noticias que hemos podido adquirir de Masnou nos dicen que a las ocho de la mañana apareció en el horizonte un buque de guerra, que más tarde, al acercarse, ha sido reconocido como el "Canarias". Cuando los emisores barceloneses han dado el aviso de peligro, el "Canarias" se alejaba de la costa de Mongat a una marcha regular. A las once, navegando a la altura de Vilasar, ha disparado dos cañonazos contra un velero que navegaba cercano a la costa sin hacer blanco, viéndose co-

Se aplaza un acto público

Barcelona, 3 (6 tarde).—El solemne acto del Comisariado de Guerra del Ejército del Este que se había anunciado en el Gran Price para mañana domingo, ha sido trasladado al lunes día 5 a las 10 de la noche en el mismo

local. La razón de este cambio está en la petición que tenía el camarada Julio Alvarez del Vayo, Comisario General, de pronunciar mañana el discurso inaugural del Congreso de intelectuales antifascistas que se celebrará en Valencia.—Corresponsal.

Bombardeo de las costas de Tarragona

Barcelona, 3 (6 tarde).—Media hora después, aproximadamente, de la alarma de hoy, hemos hablado por teléfono con Tarragona, informándonos que esta mañana un buque faccioso, al parecer el "Canarias", procedente de Levante, ha bombardeado aquellas costas disparando unos 50 cañonazos sin ningún objetivo determinado, los cuales, afortunadamente, no han causado daños personales ni pérdidas materiales de ninguna clase.

Nos han añadido que los servicios de defensa funcionaron con toda normalidad en aquella ciudad y que el público había acudido ordenadamente a los refugios, añadiéndonos que, después de su hazaña, el buque faccioso había continuado su marcha en dirección a Barcelona, lo que, sin duda, ha sido el motivo justificado de las prevenciones de que damos cuenta.—Corresponsal.

Nuestras baterías costeras hacen huir al «Canarias»

Barcelona, 3 (6 tarde).—La Comandancia militar nos ha facilitado el siguiente parte oficial: A las siete de esta mañana el buque faccioso "Canarias" ha hecho de 20 a 25 disparos sobre los alrededores de Tarragona, sin causar víctimas ni desperfectos. Las baterías de la costa repe-

rieron la agresión, obligando al buque faccioso a huir en dirección norte, apareciendo hacia las diez a unos quince kilómetros frente a Barcelona. Después ha continuado su marcha también en dirección norte, alejándose de Barcelona.—Corresponsal.

Toma de posesión

Barcelona, 3 (6 tarde).—Esta mañana, a la una, ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Administración Local, Manuel Galés. A la mencionada hora se reunieron en el despacho oficial el titular de dicho cargo, el consejero de Gobernación, Antonio María Sbert, el director general saliente, Antonio Soler, el secretario de Gobernación, Tardalló, el jefe de servicios, Rigol, el ex consejero de Trabajo, Martí Barrera, el subsecretario de Cultura, Frontera, los diputados del Parlamento Catalán, Cabré, Jardí y Battestini; Ferramón, del Comisariado de Guerra, Enrique Tobau, director del "Noticiero Universal" y todo el personal de la Dirección General de Administración Local.

titular del cargo, Manuel Galés, remarcando las cualidades personales del mismo, agradeciendo al personal de la Administración la cooperación que en todo momento le han prestado. Terminó ofreciéndose a todos como compañero y amigo. Seguidamente, el consejero de Gobernación, compañero Sbert, presentó a los funcionarios y demás personalidades allí reunidas al nuevo director general, añadiendo que los Ayuntamientos son el eje de la vida administrativa, por lo que la administración local ha de laborar por el logro de la normalización de la misma. Hablando de nuevo del titular, dijo que Manuel Galés, como jefe de mayoría del Parlamento, intervino en la confección de la nueva ley municipal, puede lograr, sin gran esfuerzo, la reconstrucción de nuestros Ayuntamientos, añadiendo que merece toda nuestra confianza, por lo que esperaba de todos los funcionarios a sus órdenes le prestaran el esfuerzo necesario para llegar al fin propuesto.—C.

Dos reclamados

Barcelona, 3 (6 tarde).—Con motivo de los hechos de mayo han sido detenidos Ernesto Berri Benafía y Ramón Pochi, que estaban reclamados por el Juzgado especial.—Corresponsal.

Registro fructífero

Barcelona, 3 (6 tarde).—En un garage de nuestra ciudad fué practicado un registro por la policía, hallándose siete pistolas ametralladoras, una avioneta y una canoa automóvil, de todo lo cual se ha hecho cargo la autoridad.—Corresponsal.

Nuevo subsecretario de Obras Públicas

Barcelona, 3 (6 tarde).—Este mediodía ha tenido lugar en el Departamento de Obras Públicas la toma de posesión del nuevo subsecretario, compañero Manuel Aragón, antes director general de Trabajo.—C.

Nombramiento de altos cargos

Barcelona, 3 (6 tarde).—El consejero de Economía, Juan Comorera, ha firmado los nombramientos de los altos cargos que a continuación se detallan: presidente del Consejo de Economía de Cataluña, Manuel Serra Moret; presidente de la Junta de Control Sindical, Abelardo Tena; presidente del Consejo de Transporte, Francisco Torrens; delegado de la Consejería en la Caja Provincial de Descuentos y Pignoraciones, Juan Grajulev.—C.

lumnas de humo a diez metros del velero. El "Canarias" ha ido alejándose hacia el horizonte. Algún tiempo después han aparecido dos aviones leales que han volado a lo largo de la costa y por encima del Canarias. Los vecinos que se encontraban en la playa han visto claramente cómo el "Canarias" disparaba los anti-aéreos hasta ocho veces, marcando a su navegación una serie de curvas para evitar, sin duda, el fuego de nuestros aparatos. Acto seguido el "Canarias" se ha alejado a marchas forzadas.—C.

Los motivos de la alarma

Barcelona, 3 (6 tarde).—Este mediodía, el compañero Sevilla, secretario del delegado general de Orden Público del Estado, ha confirmado a los periodistas que la alarma de esta mañana fué debida a la presencia en nuestras aguas del buque de guerra faccioso "Canarias", el cual había lanzado sobre Tarragona unos 25 proyectiles, dirigiéndose después hacia Mataró, donde había intentado agredir a unos "bous" de pesca, continuando seguidamente hacia Masnou.

El compañero Sevilla ha añadido que, inmediatamente, han salido de una de nuestras bases varios trimotores, ante cu-

Escuela de reeducación profesional

Barcelona, 3 (6 tarde).—En la Consejería de Trabajo se ha celebrado esta mañana la toma de posesión del nuevo director general de Trabajo. Asistieron al acto, además de éste, el camarada Manuel Aragón, director general saliente, y el comisario de Seguros Sociales, José Valls Seré. Estos estuvieron en Manresa con objeto de ponerse en antecedentes de la obra que lleva a cabo la Consejería de Trabajo de la Generalidad de Cataluña en el aspecto benéfico social en relación a la guerra del pueblo antifascista. Enrique de Santiago salió muy complacido de su visita a la escuela de reeducación profesional y funciones de mutilados de guerra que actualmente se está instalando en Manresa, cuyas obras, que se efectúan en el antiguo convento de las Salesas, están en un período muy avanzado, previendo para muy pronto la inauguración y marcha definitiva de esta escuela.—C.

REPASANDO LA INFORMACION DE HOY

Todo quedará reducido al parto de los montes

Es tan viejo el tema que produce hastío sólo recordarlo, pero no hay otro remedio; ¿a quién no le contaron, cuando la dulzura de la infancia se mezcla con la picardía de querer saberlo todo antes de tiempo y de lugar, los horribles dolores de los montes, sus estremecimientos de epilepsia, sus desgarradores ayes y los resoplidos huracanados de aquellos pulmones jadeantes, para luego partir un roncillo?

Aun hoy que, montados en los años, hemos pasado de infantera a infantes, nos hace sonreír la desproporción entre los efectos y la causa. ¡Millones de metros cúbicos en conmoción —matriz que jamás pudo enseñarse—, para dar paso a cien gramos de vida rodadora!

Así el Comité de la No Intervención, montes de pesadez, de hipocresía y de amaños eclesidásticos, vibrando de dolores agudísimos, va a partir la fórmula del tira y afloja. ¿Qué tal?

Los acreditados teólogos Hitler y Mussolini, acuciados por el sufrimiento de la parturienta, han metido los forceps. Inglaterra actúa de

practicante. El papel de comadrona le ha sido asignado a Francia.

«¡Agárrate que volcamos!» —le decía un compadre a otro cada vez que, por efecto del vino ingerido, daban una camballada, en terreno liso, asfaltado...

Sin embargo, a través del recelo con que hoy forzosamente que acoger las andanzas de los cuatropartitas —que quiere decir cuatro partes, no que partan a los cuatro— parece que la luz va penetrando en la conciencia francesa. ¡Al fin latinos y fronterizos de España!

Lo del Japón, nada. Lo de Rusia, nada. Lo de la aviadora que se pierde, nada. Todo es nada.

¿Algo positivo? ¡Sí! Madrid, símbolo de Castilla, raza pura de España, que empuja hacia fuera, que mejora sus posiciones, que de un golpe conquista en Carabanchel cien casas nada menos.

¿Otra cosa? También la hay, aunque desagradable por lo que significa: Inglaterra y Francia se ocupan de la evacuación de Santander. Más éxodos, más penas, más amarguras... ¿Cuándo va a sonar la hora de nuestra total alegría?

Francisco GRACIANI

La actitud de los buques extranjeros ha hecho rectificar al «Canarias»

Barcelona, 3 (6 tarde).—Nuestro corresponsal ha podido apreciar el movimiento de los barcos extranjeros anclados en nuestro puerto en el acto de pasar

el "Canarias" junto al puerto de Barcelona, lo que, sin duda, ha hecho alejar a éste más de lo que eran sus propósitos.—C.

Companys descansa unas horas

Barcelona, 3 (6 tarde).—El señor Companys, acompañado de su esposa, salió ayer a última hora de la tarde, en automóvil, fuera de Barcelona, con objeto de descansar unas horas. Se cree que el señor Companys regresará esta noche o mañana por la mañana.—Corresponsal.

Detenidos por viajar sin billete

Barcelona, 3 (6 tarde).—En Port-Bon fueron detenidos José Soler Continenente y Luis Paes Martín, que viajaban sin billete y no supieron explicar las causas que motivaba su viaje cerca de la frontera. Los dos pasaron a disposición del jefe superior para que aclararan los motivos de su estancia en dichos lugares.—Corresponsal.

Para los vendedores de aves

Barcelona, 3 (6 tarde).—Ante la necesidad de asegurar el abastecimiento de aves de corral a todos los hospitales y a la vez con el fin de evitar la especulación y el alza desproporcionada de precios y por un deber elemental de nivelar en lo posible nuestra economía, la Consejería de Abastos de la Generalidad

de Cataluña comunica a todos los abastecedores de volatería de Cataluña que a partir del próximo lunes, día 5 de julio, serán decomisadas todas las aves que circulen sin permiso de compra extendido por la Sección general de Abastos y sólo se permitirá transportar dos aves para el consumo familiar.—C.

Siguen llegando elementos intelectuales

Barcelona, 3 (6 tarde).—La mayoría de los intelectuales que deben participar en el Segundo Congreso de intelectuales para la defensa de la cultura, llegaron ayer a Barcelona y mar-

charán esta mañana hacia Valencia. Hoy debe llegar otro grupo a nuestra ciudad que sin detenerse en la misma continuará el viaje hasta reunirse con sus compañeros.—Corresponsal.

El general Pozas explica la agresión marítima de los facciosos

Barcelona, 3 (6 tarde).—El general en jefe del Ejército del Este, Sebastián Pozas, al recibir este mediodía a los periodistas les ha dado cuenta de las andanzas de un buque pirata, el crucero Canarias, el cual, a eso de las seis de la mañana, ha aparecido por la parte sur de Tarragona con rumbo al norte, y al encontrarse entre Tarragona y Altafulla, ha hecho unos 20 ó 25 disparos de cañón sobre la costa sin causar víctimas y ocasionó desperfectos de escasa importancia, pues los proyectiles cayeron en el campo. Las baterías de costa han repelido la agresión, poniendo en fuga al buque faccioso. Más tarde ha aparecido de nuevo a la altura de unos 15 kilómetros de Barcelona con rumbo al norte y a gran distancia de la costa y a toda máquina saliendo seguidamente nuestra aviación en su persecución. Al encontrarse a la altura de Vilasar de Mar, ha hecho un disparo contra un velero,

sin alcanzarlo; poco después ha entablado combate con nuestra aviación. Ha disparado cuatro cañonazos contra una barcaza. También ha detenido a un barco de pesca, apresando a su tripulación y hundiendo a la barcaza.

Referente al frente de Aragón dijo el general Pozas que cae de noticias de importancia.—C.

Fiesta benéfica

Barcelona, 3 (6 tarde).—Mañana el general Pujadas asistirá al festival de inauguración de la Cruz Roja que en Masnou tendrá lugar por la mañana y por la tarde, en diversos lugares de la citada localidad y en los jardines del Casino. Los fondos que se recauden serán destinados a la adquisición de una ambulancia, para lo cual ha sido ya ofrecido un taxi.—Corresponsal.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

DECRETO FIJANDO LAS SANCIONES A QUE ESTARAN SUJETOS LOS MILITARES QUE INCURRAN EN LOS DELITOS O FALTAS QUE SE ENUMERAN

La necesidad de asegurar a todo trance la disciplina, lograda en las filas de los defensores de la República, con la organización del Ejército Popular, exige su afianzamiento mediante las normas penales de orden militar necesarias para que, en todo momento, tengan su adecuada sanción las infracciones de la disciplina que se comentan.

Por lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Defensa Nacional,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º—Será considerada deserción frente al enemigo:

A) La falta de presentación al ser llamado a filas, de cualquier recluta, dejando transcurrir las tres listas consecutivas de ordenanza.

B) La ausencia, durante las tres listas consecutivas, de su cuartel o residencia, por parte de cualquier soldado o clase del Ejército, salvo orden superior que acredite fehacientemente la legitimidad de la ausencia.

C) La ausencia de filas, no hallándose en actos de servicio, durante tres listas consecutivas de ordenanza.

Art. 2.º—Los reos de deserción comprendidos en el apartado a) del artículo anterior, serán castigados con la pena de seis a veinte años de internamiento

en campos de trabajo, sin perjuicio de su servicio militar en la actualidad, que cumplirán en batallones disciplinarios.

Art. 3.º—Los reos de deserción comprendidos en los apartados b) y c) del artículo primero, serán castigados con la pena de doce años de internamiento a la muerte, sin perjuicio, los que no sufrían esta última pena, de sus servicios en filas en la presente campaña, que habrán de prestarlos precisamente en batallones disciplinarios.

Art. 4.º—El militar que mandando o formando parte de una guardia, patrulla, avanzada o de cualquier fuerza en servicio de armas, o quien prestare servicio en un aparato telegráfico o telefónico militar o civil, de señales, estafeta o cualquier clase de comunicaciones al frente del enemigo o de rebeldes o de sediciosos, en campaña o en zona de guerra, y, sin orden expresa para ello, abandona su puesto, incurrirá en la pena de veinte años de internamiento a muerte, sin perjuicio, los que no sufrían esta última pena, de su servicio militar en batallón disciplinario.

Art. 5.º—El Oficial que abandone su destino o residencia, o no se presente en los mismos una vez cumplida la licencia o dentro del plazo de tres días, será castigado con la pena de veinte años de internamiento a muerte.

Art. 6.º—El militar que se inutilice voluntariamente para eximirse del servicio militar, o que con malos supuestos o cualquier otro pretexto se excusase de cumplir sus deberes o no se conforme con el servicio a que fuere destinado, será castigado a la pena de treinta años de internamiento a muerte, sin perjuicio, los

que no sufrían esta última pena, de su servicio en filas de la presente campaña, que habrán de prestarlo precisamente en batallón disciplinario.

Art. 7.º—El facultativo que librare certificado falso de enfermedad, lesión o inutilidad, con el fin de eximir a una persona del servicio militar, será castigado con la pena de dos a seis años de separación de la convivencia social y multa de mil a diez mil pesetas.

Art. 8.º—El que encontrándose en acción de guerra o dispuesto para entrar en ella, fuere el primero en volver la espalda al enemigo, incurrirá en la pena de muerte y podrá en el mismo acto ser muerto para su ejemplo de los demás.

Art. 9.º—El militar que en acto del servicio de armas o con ocasión de él, maltratare de obra o de palabra a un superior en empleo o mando, cualquiera que sea el resultado del maltrato, será castigado a la pena de doce años de internamiento a muerte, sin perjuicio, para los que no sufrían esta última pena, de su servicio militar, que habrán de prestarlo, en batallón disciplinario.

En igual pena incurrirá el militar que en actos de servicio o con ocasión de él, maltratare de palabra u obra a un superior en empleo o mando.

Art. 10.º—El militar que al frente del enemigo o de rebeldes o sediciosos, o en cualquier clase de actos del servicio, sean o no de armas, desobedeza las órdenes de sus superiores, relativas al servicio o deje de observar las que se le den, sufrirá la pena de veinte años de internamiento a muerte, sin perjuicio, los que no sufrían esta última pena, de su servicio en filas de la presente campaña, que

habrán de prestarlos precisamente en batallón disciplinario.

Art. 11.º—En caso de rebeldía de los presuntos responsables de delito a que se refiere este Decreto, se seguirá el procedimiento con arreglo a los trámites vigentes.

Art. 12.º—Del presente Decreto, que comenzará a regir al momento de su publicación en la "Gaceta de la República" se dará cuenta en su día a las Cortes.

Dado en Valencia a 18 de junio de 1937. — Manuel Azaña. — El Ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

VISITA OFICIAL EL NUEVO COMISARIO DE POLICIA

El día 2 de julio hizo su presentación en esta Delegación del Gobierno el nuevo comisario de policía de la plantilla de Aragón, señor Carvajal Cofieta, cambiándose entre el secretario particular de la Delegación y él, las palabras y ofrecimientos del caso.

SAUL GAZO, DELEGADO DEL GOBIERNO EN LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Esta vez el importante cargo de delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro ha recaído en una persona que supo distinguirse en sus afanes, puestos al servicio del Consejo de Aragón. Lo mereció el camarada Saúl Gazo y así se recompensan los méritos propios.

Al incorporarse a su nuevo puesto, ha cursado el siguiente telegrama al presidente del Consejo de Aragón:

"Al posesionarme de la Delegación del Gobierno de la República en la Confederación Hidrográfica del Ebro, me es grato saludarle con todo respeto y ofrecerle mi más sincera colaboración en la obra común de reconstrucción económica de la España leal. Salud."

Información y Propaganda

VACANTE

Hallándose vacante la plaza de secretario del Consejo Municipal de La Zaida, se desea un compañero apto para desempeñar las funciones de dicho cargo.

Se hace constar que dicho pueblo se rige en Colectividad.

Los solicitantes tendrán que ser antifascistas desde antes del 19 de julio.

Consejo Municipal de La Zaida (Zaragoza).

Sanidad y Asistencia Social

DONATIVO

Hemos recibido del Cuadro Artístico de Moncayo la cantidad de ochocientas setenta y ocho pesetas con noventa céntimos para atenciones de los niños refugiados de Aragón.

Agradecemos profundamente el donativo en nombre de los fines humanitarios a que se destina.

Caspe 3 de julio de 1937.

El Delegado General de Asistencia Social

J. VILLACAMPA

Vanguardia y retaguardia de Aragón

REPORTAJE POR TIERRAS ARAGONESAS

(De nuestro enviado especial.)

menzaron el 18 de julio. En su emoción épica en el presente y en el futuro, mucho tiempo habremos de clarificar nuestra inteligencia y nuestro sentimiento como en una línea clara de prodigiosas curaciones. El puño certero del pueblo descargaba su cólera, durante siglos acumulada, contra sus enemigos tradicionales, contra sus esclavizadores permanentes. Lo descargó con más violencia fecunda que en parte alguna en Madrid, en Barcelona y en Valencia. El Ejército de la tradición, los traidores todos, fueron aplastados por el puño antifascista. Fueron batidos y vencidos en sus propias reducidas, artemadamente preparados para que contra ellos se estrellase el ímpetu justiciero de las masas celosas de su libertad. Los choques inmensos que con su fuerza irresistible desbarataron los objetivos primeros de los traidores desplazaron su violencia en todas las direcciones de la rosa de los vientos. La provocación del feudalismo y de las castas militares engendró el movimiento de la enorme y gigante procela de la reacción del pueblo español. Su fuerza expansiva y avasalladora en tromba de fuego se extendió de Madrid hacia la Sierra, hacia Guadalajara, hacia Toledo, hacia los caminos de Extremadura, hacia el Sur. Y desde Barcelona cruzó como sobre las blandas y suaves tierras de Cataluña hacia los límites de Aragón, al mismo tiempo que desde el litoral partían los luchadores del pueblo en naves empavesadas de banderas triunfales y erizadas de armas rumbo a Baleares.

De toda Cataluña, a lo largo de sus caminos y de sus campos, de sus pueblos, donde no se apagó en uno solo la llama de la libertad triunfante, un inmenso clamor salía de las bocas y un ansia unánime comovida e impulsaba a la acción a hombres y mujeres. Acción y gritos se concentraban en una sola palabra: ¡Aragón!

Marchaban los guerrilleros de la Libertad a la muerte o a la victoria. Millares de camiones, de coches de turismo, pertrechados de colchones, ocupados por los luchadores medio desnudos, cruzaban veloces los caminos de Cataluña bajo los soles rojos de julio, al aire sus banderas de guerra y sus armas inverosímiles, encendidos sus rostros de calor y ardor combativo. El espíritu inmortal de las jornadas de julio multiplicaba hasta lo increíble, rena y justa estimativa.

No son los frentes de Aragón, como hasta lo sobrehumano, a aquellos combatientes en la lucha.

Marchaban a liberar el pueblo aragonés de la garra fascista. ¡Zaragoza! —era el grito. La única consigna, por todos acatada.

Aniquilada la sublevación militar y

fascista en Barcelona y en las demás provincias catalanas, el pueblo en armas comenzó a organizarse. Las circunstancias no eran las más propicias para articular una ofensiva táctica y técnicamente preparada. Antes de que las primeras unidades del Ejército Popular, en su nacimiento, se formaran dentro de las posibilidades del momento, ya un alud de combatientes, en reñida y tremenda lucha, venía a las avanzadas del ejército de la traición, de la guardia civil facciosa y de los falangistas concentrados en Caspe. Lucharon a pecho descubierto y casi sin armas, afrontando el fuego mortífero de los nidos de ametralladoras perfectamente dispuestos ya desde hacia mucho tiempo en puntos estratégicos de la población. Pero iban a la victoria o a la muerte. Y vencieron.

Como el hierro al rojo en el yunque, comienza a forjarse en la lucha el Ejército del Pueblo. No es nada más que un embrión de ejército. Lo que le sobra de arrojo, le falta de disciplina. En lo que se excede por atender a constantes e improvisadas iniciativas de individualidades fuertes y audaces, soslaya en cumplimiento de directrices técnicas del militar profesional.

Las primeras columnas de milicianos llegan a los límites de Aragón. Brío y valentía. El pueblo aragonés acoge a los combatientes como a hermanos, se incorpora a las improvisadas formaciones, colabora entusiastamente desde el primer momento en la epopeya de los primeros días. Los campesinos se suman con sus hoces y sus escopetas a las fuerzas que marchan hacia Zaragoza, hacia Huesca. Las mujeres corren tras las columnas para acudir en auxilio de los sedientos y de los hambrientos luchadores. Detrás de cada núcleo de hombres más o menos armados, marcha una muchedumbre de hombres y mujeres esperando el botón de armas cogido al enemigo, que es necesario coger al enemigo. Donde cae un combatiente herido o muerto, veinte manos apresuradas se tienden para coger el fusil o la escopeta de las manos caídas del caído. Para vengarle. Grupos de escopeteros se presentan a los mandos para dar cuenta de que ellos también han aniquilado a las fuerzas de la traición en sus respectivos pueblos. Las columnas salidas de Barcelona avanzan en medio del entusiasmo de los trabajadores y antifascistas aragoneses. Avanzan impetuosamente en busca de las mesnadas militares insurrectas entre pequeños combates, para asegurar la retaguardia que van dejando

a medida que siguen su camino. ¡A Zaragoza! ¡A Huesca!

En el Sur de Aragón las milicias valencianas marchan a Teruel.

Trascurren a la sazón los últimos días de julio. El día 24 de este mes penetra en territorio aragonés la columna Durruiti-Pérez Farrás. Marcha a Bujaraloz que al punto cae en poder de los leales. Se avanza hacia Zaragoza apresuradamente. Es la meta. Ya la aviación rebelde ha salido al encuentro de los milicianos de la República, entre Bujaraloz y Pina. En dirección contraria a la corriente, por la ribera derecha del Ebro, se avanza sobre este último pueblo. En sus cercanías se libra una dura batalla que se prolonga en azares constantes de superioridad alterna, hasta que al comenzar septiembre se estabiliza la línea en guerra de trincheras. Es el frente de Pina-Bujaraloz. Mas, antes de la estabilización de las líneas, Durruiti y los suyos toman los pueblos de Gelsa, Velilla, Osera, Parlete, Moncayo, Pina de Ebro, Perdiguera, Villafranca y otros lugares que conforman la división de este sector y frente al enemigo. Las avanzadas están a 17 kilómetros de Zaragoza.

En tanto, por la margen izquierda del Ebro, siempre río arriba, avanza la columna Ortiz. Su objetivo también es Zaragoza. En los pueblos del trayecto encuentra durísima resistencia. Se avanza no obstante. Combate tras combate libran los milicianos que dirige un carpintero, que de pronto revela aptos extraordinarios de militar. Son liberados los pueblos de Azaila, Sástago, La Zaida, Puebla de Híjar y Híjar. En Muniesa se libran fuertes combates durante varios días. Pero los milicianos pasan. No importa que el enemigo utilice ya en la lucha las más temibles y modernas armas. Los milicianos de Ortiz siguen adelante. Rebasan Moyuela, Azuara, Puendetodos, Herrera y Aguilón. Viene después la estabilización del sector en guerra de trincheras, desde Puendetodos hasta Sástago, Almonacid de la Cuba, Belchite y Quinto. Los brazos poderosos de esta columna amenazan Cariñena, Belchite y la carretera general desde Quinto a Zaragoza.

Otras columnas, formando un solo grupo de ejército, parten, entrando por los límites de Aragón lindantes con la provincia de Lérida, orillas del Cinca arriba con dirección a Barbastro y a Huesca. Son las huestes de Ascaso, la columna «Lenin», de Carlos Marx, de Del Barrio, de Pi y Suñer, las rojinegras. Barbastro y la mayoría de los pueblos de las orillas del río Cinca han

permanecido fieles, salvo alguna excepción, a la causa de la República y de la Libertad... No sin lucha. Los hombres de izquierda de Barbastro, los trabajadores todos de estas comarcas, lanzáronse desde el primer momento con valiente arrojo a tomar los puntos estratégicos y aniquilar los pocos fascistas que se levantaron en armas contra la República y su Gobierno legítimo; ocuparon los pueblos de la montaña hacia Renaspique y Jaca, y en el camino de Huesca hostilizaron las primeras patrullas de las avanzadas facciosas.

Se fué sobre Huesca. Se tomaron villas y pueblos de la parte Este de la ciudad. Se libraron batallas como las de Sietamo, durante las cuales este pueblo quedó aniquilado por la metralla de los obuses y de la aviación. Tras cruentos combates, se tomó el Monasterio de Monte Aragón y el Castillo de Estrecho Quinto. Plantaron después las milicias sus trincheras inmutables en torno de la ciudad, salvo en un punto que está constantemente batido por nuestras armas antonómicas, restando muchos pueblos más allá de Huesca, al Norte y al Suroeste de la vieja capital aragonesa. Parte de estas fuerzas, en su terrible acometida sobre el territorio aragonés dominado por los facciosos, bajó como un torrente sobre las llanuras de Almuédvar y Tardienta e impuso su dominio a lo largo de la Sierra de Alcubierre; desde donde las torres y edificios de Zaragoza pueden apreciarse a simple vista recordadas entre las anaves neblinas de la lejanía.

Con la sobriedad que la disciplina de guerra impone, hemos trazado la línea general de nuestras defensas y de las bases de nuestros ataques y parapetos en el territorio aragonés. Kilómetros y kilómetros de trincheras fieras y celosamente guardadas y defendidas. Deliberadamente hemos dejado aparte el sector del bajo Aragón, cuyas flechas indicadoras de la ofensiva se dirigen hacia Teruel.

Desde los primeros momentos, a lo largo de los meses de guerra, el ímpetu heroico de los combatientes aragoneses y catalanes ha tenido una característica relevante: ataque y avance. Ni un solo palmo de terreno ganado al enemigo han perdido los luchadores en estos frentes, salvo aquellos exigidos por las indispensables rectificaciones de líneas, impuestas por imperativos de orden estratégico y táctico.

El espíritu de los primeros meses de lucha está en pie. Se ha podido comprobar en las últimas operaciones llevadas a cabo en diferentes sectores de la dilatada línea donde los luchadores de la libertad, bajo los riesgos del invierno y del verano, se disponen a dar cima a la empresa de liberación de todas las tierras aragonesas, por la República, por España y por la Libertad.

El artículo de esta reportaje se titula: «LOS LUCHADORES DE LA LIBERTAD EN LAS MONTAÑAS Y LOS VALLES PIRINEOS».

De las líneas de las trincheras, de las compactas formaciones de los frentes de la independencia nacional, en las horas más difíciles de la guerra, la mirada y el alma de los combatientes se han proyectado, presas de ansiedad, hacia los hermanos que, en tierras aragonesas, oponen el muro de su fortaleza y de su heroísmo a los zarzapos del fascismo invasor.

Entre el estrépito de los combates y el calor de las excitaciones de la retaguardia, lanzadas en los comicios públicos al apasionado pugilato de la elevación de la moral de la guerra y del acrecentamiento de la presión heroica que exalta el ánimo de todos los antifascistas en la lucha, el nombre de Aragón y de los combatientes que en Aragón han plantado sus banderas, ha sido objeto de las más especiosas interpretaciones.

El encendido deseo de ganar el enorme y magnífico objetivo que el pueblo español en masa persigue: acelerar la victoria sobre sus enemigos, ha turbado en ocasiones los dictámenes de una sequedad indisolublemente vinculada a han podido insinuar algunos combatientes teóricos de la retaguardia y algunos frívolos comentaristas de la marcha de la guerra, una especie de paraíso a la sombra de la inactividad por puro capricho. Y menos un paraíso en donde los luchadores de la Libertad se conforten, por modo constante, en el ejercicio de unas tranquilas digestiones. En los frentes de Aragón se lucha con el mismo enconado empeño que en otros puntos donde el torbellino de la guerra se agita entre tempestades de metralla y ríos de sangre de nuestros hombres, que llevan su sacrificio a las supremas expresiones del heroísmo para liberar la Patria y hacer de nuestra tierra el pueblo feliz que todos ansiamos ver en marcha hacia el logro de sus altos destinos.

Y luchan los combatientes en perfecta formación de unidad y de sacrificio; con disciplina y afán sostenido y ambicioso de llegar cuanto antes al final.

Acabamos de realizar un viaje por tierras aragonesas. Limpios de preocupaciones subalternas y de prejuicios más o menos trabados en ligeras apreciaciones harto generalizadas, hemos recorrido los frentes de Aragón y sus comarcas de la retaguardia.

No es nuestra misión formular ni juicios de orden técnico, ni político, en cuanto a la obra realizada en las tierras aragonesas liberadas y en los frentes. Nuestro propósito es muy otro. Lo guía un estímulo puramente informativo, templado en el afán de servir a la verdad y a la causa por cuyo triunfo todos luchamos.

EL ESPIRITU HEROICO DE LAS GLORIOSAS JORNADAS DE JULIO

Necesariamente habremos de referirnos a las gloriosas jornadas que co-



Del editorial de la "Sol", "La C. N. T. da una lección de sensatez y fervor antifascista", copiamos los párrafos siguientes:

"Quiénes nos desconocen absolutamente o han trabado conocimiento de nuestras cosas de una manera superficial, porque no se han tomado la molestia de estudiarlos, suponían que la C. N. T. reaccionaría, ante la situación creada por la solución que inesperadamente dió el señor Companys a la crisis del Consejo de la Generalidad, de muy distinta manera a como lo ha hecho. Y suponían, también lo esperaban con mal disimulada alegría— que la militancia confederal adoptaría una posición de absurda intransigencia. Esperaban que esto ocurriera para justificar lo que el buen sentido de la C. N. T. evitó que ocurriera para justificar lo que el buen sentido de la C. N. T. evitó que ocurriera cuando las jornadas terribles de mayo. Pero su desencanto ha sido mayúsculo. Han cifrado tantas esperanzas en nuestra supuesta irritabilidad que se hallan enonadados ante la lección de sensatez y fervor antifascista que el anarcosindicalismo catalán les acaba de dar".

"La Confederación Nacional del Trabajo estará al lado del Gobierno de la Generalidad siempre que este sepa colocarse al nivel que las circunstancias reclaman y la situación decisiva de la guerra exige. Por encima de todo, la central sindical, de auténtica tradición revolucionaria, la que cuenta en su seno con la mayoría del proletariado catalán, coloca el interés supremo de ganar la guerra.

La C. N. T. presta al Gobierno su apoyo con toda lealtad. Pero exige garantías que consisten en la seguridad de que su apoyo no va a ser utilizado sectariamente por los grupos que se hallan hoy en el ejercicio del Poder. Su ambición—ambición noble y honrada— es ganar la guerra, y a ese fin sacrifica todo lo que sea necesario sacrificar".

"El "Frente Internacional" de "La Vanguardia", "Hitler y Mussolini empiezan a fracasar", dice que los últimos golpes de mano del fascismo en España no han tenido el resultado que esperaban los dictadores totalitarios; las potencias democráticas no reconocen a Franco como beligerante después de la caída de Bilbao. Y termina diciendo:

"Pero no perdamos de vista lo más interesante del presente momento internacional, que es el modo cómo han reaccionado Inglaterra y Francia ante la mala de impertinencias con que Hitler y Mussolini han querido forzar la situación. Acostumbrados a ver a las potencias democráticas doblegarse y ceder una y otra vez a sus desplantes y ame-

nazas, exageraron tanto las pretensiones, que ellos mismos, por carecer de medida, son los culpables de un estado de cosas con el que no conaban. Inglaterra y Francia, cansadas, por una parte, de servir de juguete a los perturbadores de la paz, y sintiendo, por otra, la presión de las Internacionales obreras, han tenido que salir, quieras que no, de su política a lo Pilatos, poniéndose a la altura de su rango internacional".

El artículo de fondo de "Las Noticias", "Horas decisivas" pide a Ita-

laterra y Francia, concretamente, una política más enérgica para contrarrestar los desmanes de los cretinos dictadores Hitler y Mussolini.

La política del mal menor llevada hasta la fecha por el Quai d'Orsay y el Foreign Office, ha fracasado.

"Ni Francia ni Inglaterra pueden tolerar, si no quieren meterse en un atolladero del que ya no volverían a salir, más provocaciones, y una provocación, y grande, era la contraproposición presentada por Hitler y Mussolini al Comité de No Intervención, exigiendo el reconocimiento de Estado al cien veces traidor Franco. Esto no sólo significaría el bloqueo de España por el títere siniestro y por sus amigos, sino también el bloqueo de Francia y la rotura del cordón umbilical que une a Inglaterra con sus colonias".

"Dos de las potencias que firmaron el Pacto de No Intervención han vulnereado escandalosamente, con desprecio

absoluto del compromiso contraído, las obligaciones que a sí mismas se impusieron. El respeto al derecho internacional, cuya observancia es gaje de paz, ha sido burlado. Una impunidad afrentosa para los países democratas ha avalado la actitud de dichas potencias. Ni Francia ni Inglaterra se han creído obligadas a exigir el cumplimiento de lo pactado. Mucho menos a imponer sanción alguna".

Así empieza "El Día Gráfico" su editorial "El respeto al Derecho internacional".

Y prosigue, entre otras cosas:

"Del respeto al Derecho internacional no se dice—no se dijo ayer en la reunión del Subcomité de No Intervención—ni una palabra. Para los fascistas es un papel mojado. Si no lo es para los países democratas, todas las apariencias concuerdan con la opinión de los fascistas".

Y "El Diluvio", en su "crónica diaria".

titulada "Los cobardes y los gandules deben ser tratados como facciosos". dice:

"Nada tan deprimente como el espectáculo que ofrecen en nuestras ciudades los numerosos desocupados, los pocos de ellos sin recursos conocidos de vida, que holgaban mientras el buen pueblo se batía en las trincheras o laboraba incansable en las retaguardias, coadyuvando al triunfo del antifascismo.

Sólo estarán exceptuados de prestar su cooperación a esa labor colectiva los imposibilitados por razones de edad o salud; todos los restantes, sin distinción, pueden y deben ser empujados al cumplimiento del deber—que es ineludible—de librar a España del salvajismo fascista.

Y los que no se asocien a nosotros para hacer frente al criminal fascismo; quienes, en la forma que puedan, no combatan a los invasores y los que les abren las puertas de España, facciosos han de ser y como tales les hemos de tra-

La España liberada y leal

por Jose Navarro ACHE

La España liberada y leal, en su lucha fratricida, defendiendo su soberanía y sus libertades contra una chusma de generales mal nacidos que cobardemente un día se levantaron en armas contra su propia patria.

El pueblo antifascista los derrota sin más armas que su arrojo, su coraje y su lealtad a sus propios ideales, ideales de amor, de justicia y de libertad que defendemos desde el primer momento y defenderemos con más ahínco todavía que nunca hasta morir o vencer.

Cobardemente, estos generales sin honor y traidores, viéndose vencidos por el pueblo, pactan con dos chulos, Hitler y Mussolini, dueños cada uno de una Nación poderosa de ideas retrógradas e imperialistas y nos invaden mandando a nuestro suelo patrio millares y millares de soldados, equipados con todo lujo de material bélico, para ametrallar a un pueblo que defiende, no solamente las libertades propias, sino del mundo entero. Mientras tanto, las naciones que se llaman democráticas inventan el Comité de no intervención, precisamente para que puedan intervenir tanto Italia como Alemania, para destruir nuestra Nación y derrotar al pueblo antifascista sin reparar en medios ni métodos, asesinando mujeres y niños y destruyendo nuestras ciudades, cayendo bajo los escombros lo más glorioso, lo más sagrado, que son los niños inocentes.

¿Qué hacéis compañeros Bukere y Adler, presidente y secretario de la Segunda Internacional, que en estos momentos trágicos, no sólo para el proletariado español sino para todo el proletariado mundial, que hace once meses nos debatimos como leones, defendiéndonos contra el fascismo internacional y defendiendo la vida o la muerte de todo el proletariado mundial, y que vosotros, como dirigentes que tenéis cargo de responsabilidad ante

el proletariado mundial, no hayáis tomado determinaciones concretas y serias con arreglo a las circunstancias que la tragedia de España requiere, dejándonos casi abandonados a nuestros propios destinos? ¿No veis que las naciones que se llaman democráticas nos hacen más mal que bien, no sabéis que la fuerza está en nuestras manos, en manos del proletariado internacional y no habéis puesto o no habéis sabido poner en juego todo su valor, que, de ponerlo, a estas horas hubiéramos aplastado no sólo al fascismo español sino al internacional también?

A estas horas el proletariado español y el proletariado mundial beberíamos en el vaso de la victoria.

Todavía hay tiempo, camaradas de la Segunda y Tercera Internacional, que tenéis cargo de responsabilidad en las sindicales de vuestras respectivas Naciones y en la Oficina Internacional de Ginebra, donde debéis tomar, en la primera reunión, acuerdos concretos que respondan a las exigencias de nuestra guerra contra la invasión fascista extranjera que España está sufriendo; que de ser nosotros vencidos por el fascismo internacional, también lo será en plazo no lejano todo el proletariado mundial.

España no puede ni debe ser una segunda Abisinia. El proletariado mundial, hasta ahora, sólo ha tomado medidas aisladas y cálidas con respecto a la guerra que sostenemos con todos los invasores, y es hora ya de que declaréis la huelga general en vuestras respectivas Naciones, con todas sus consecuencias, si vuestros Gobiernos no atienden los acuerdos que en la próxima reunión habéis de tener los representantes de la Primera, Segunda y Tercera Internacional, en Ginebra, acuerdos que deben ser concretos para realizarlos con toda energía.

España leal, tiene todavía una reserva poderosa de hombres con arrestos y

hombria, a los que hay que armar; que si tenemos armas abundantes, al fascis-

mo internacional sucumbirá en nuestras manos, mal que le pese.

PRENSA FACCIOSA

SE LLAMAN ENEMIGOS DE LO VIEJO

De «Arriba España», de Pamplona: «No es esta hora de política. Es hora de guerra, de violencia frente al enemigo. Es enemigo todo el que no está con nosotros, con la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., única pechara de revolución nacional-sindicalista. Necesariamente hemos de oponernos, por la violencia, a cualquier intento de resucitar formas y modos viejos. Sabemos el resultado de las politiquerías; concebimos demasiado a sus representantes, por muchas caretas que puedan desdibujarles. El 19 de julio de 1936 nos alzamos contra la vieja política. Porque ella nos trajo una herencia desastrosa, una tara grosera y exótica. Porque aquella política lleva enroscada una serpiente que escupe consignas masonicas en las antenas y tiende celadas y busca la espalda para apuñalar. Porque su posibilidad imposible todo movimiento. Por eso, dijimos los jóvenes de la Falange y no nos cansaremos de repetirlo. Queremos luz clara, aire limpio, agua fresca; los tres enemigos de la tela de araña. Hoy, que los campos de España aientan en el vapor caliente de tanta sangre, que se han alzado las trincheras con legiones de camaradas abanzados al fusil y a la ametralladora, para limpiar a España de días sucios, no podemos tolerar manojos de enemigos que acechan y escupan, tranquilamente, ni admitiremos más gente que la nuestra en las antenas ni aun en el campo que nosotros hemos conquistado.»

¡Vosotros que vais a conquistar! Si los alemanes y los italianos os dejasen

solos, con una semana tendríamos bastante para derrotaros.

Vuestro frente no estuvo nunca en las trincheras, sino en la retaguardia donde asesinasteis a gente inerme, mujeres y niños principalmente.

Os decís enemigos de formas y modos viejos. ¡Mentira también! Por hacer que prevalezca todo lo viejo y podrido, todo el tinglado de la España feudal, habéis ido a este movimiento con el único ímpetu que conocéis: el de la traición.

LOS «NACIONALISTAS» QUE HSTUVIERON EN EL PUNERAL DE MOLA Y LOS QUE TELEGRAFARON CON ESE MOTIVO

De «Unidad», de San Sebastián: «Salamanca. — Salamanca entera ha rendido hoy tributo a la memoria del general Mola asistiendo a los funerales solemnes que se han celebrado en la iglesia de San Esteban.

Presidieron en el estrado de la Epístola y en representación del generalísimo, el ayudante del Caudillo, teniente coronel Díaz Varela; el almirante de la Armada, don Juan Cervera; general jefe del Aire, Kindelán; el general jefe del Estado Mayor, Martín Moreno; el jefe del Gabinete Diplomático y del Protocolo, señor Saugróniz; comandante general de la Plaza, señor Gómez Álvarez; el secretario general de Relaciones Exteriores, señor Muguro; los representantes del Estado Mayor del Cuartel General y los miembros del Secretariado Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Del lado del Evangelio, y en representación del Clero español, el obispo de Salamanca; el encargado de Negocios de Italia, comandante Boni, con el agregado naval y militar, consejero de Embajada de Alemania, Haekherlin, secretario Polerson y agregados militares; Misión militar de Portugal; jefe territorial de Andalucía, Saucedo Dávila, y marqués de Aycinena.»

Ya se comprenderá que los representantes de Italia, Alemania y Portugal asistieron al acto para expresar su condolencia por la muerte de un español que defendió a su patria contra los invasores.

Sigamos leyendo en el mismo periódico:

«El Duce se ha dirigido al Caudillo en los siguientes términos: «Expreso mi más sentida condolencia por pérdida valerosa general Mola, cuyo nombre quedará indisolublemente vinculado a la gran obra de la reconstrucción nacional de España.—Mussolini.

Se han recibido, además, telegramas del barón von Neurath, Dr. Goebels, von Blomberg, Goering, conde Ciano y Farinacci.»

Después de esto, ¿quién puede dudar de que sean calumnias los propósitos que se atribuyen a las dictaduras de Europa y la colaboración que de ellas han recibido los que se disfrazan con el «Arriba España!»?

Italia establece nuevas bases navales y aéreas en el Mediterráneo

Béctor C. Bywater, corresponsal naval del "Daily Telegraph" escribe con este título un artículo en su periódico, que a continuación transcribimos, donde se ponen de manifiesto los peligros que para Inglaterra suponen las ambiciones expansionistas del duce.

MEDIOS PARA BLOQUEAR LAS RUTAS MARITIMAS

"El nombramiento de un alto mando naval con destino a Libia, anunciado en Roma "en vista de una absoluta y urgente necesidad", se considera como un paso dado por Italia con el fin de lograr su principal ambición estratégica, es decir, estar en condiciones de bloquear las principales rutas mediterráneas a los navíos enemigos en caso de guerra.

Aunque el nombramiento del nuevo mando en Trípoli no se opone al "Gentlemen's agreement" anglo-italiano, pactado en enero último, introduce un nuevo factor en el problema, la estrategia en el Mediterráneo.

Las maniobras aéreas y navales efectuadas para demostrar el dominio del canal entre Sicilia y la costa africana, por el que necesariamente debe pasar to-

do el tráfico entre Gibraltar y Suez, se realizaron en marzo del año actual, tomando parte en ellas más de cincuenta submarinos que se encontraron en dicho canal.

En agosto próximo se celebrarán parecidas maniobras, pero en mayor escala y en el mismo lugar. En ellas, la mayor parte de la flota italiana, con unos setenta submarinos, efectuará cruceros por las cercanías del Cabo Bon, en Sicilia y en sus aguas.

EL ARMA AEREA ITALIANA

Las recientes manifestaciones ministeriales hechas en Roma, indican claramente la nueva orientación dada a la estrategia italiana, llevada a cabo durante los últimos dos años. El general Valle, su secretario de Aviación, ha insistido sobre "el cambio radical introducido en la estrategia de nuestra arma aérea".

"El centro de gravedad ha sido transportado—dice él—del valle del Pó al Mediterráneo, Mar Rojo y Océano Índico. Esto explica el refuerzo de las bases aéreas en Sicilia, Cerdeña, las Islas Egeas, Pantellaria y Tobruk (Libia)". Además, añadió que las divisiones aéreas están capacitadas para trasladarse en

unas horas de una parte a otra del Mediterráneo.

Pero el paso del Cabo Bon en Sicilia no es evidentemente el único punto en que Italia se propone ejercer su fuerza en ciertas contingencias y cortar la ruta mediterránea de Occidente a Oriente. Desde la nueva base de Trípoli a Sicilia hay una distancia inferior a 270 millas, y si trazamos una línea imaginaria desde Trípoli a Siracusa, observaremos que cruza la isla de Malta perteneciente a Inglaterra.

Más al Este, aún podemos trazar una tercera línea de bloqueo, que va desde Leros (la poderosa base italiana aeronaval en el Dodecaneso) hasta Trobuk, la base de Libia situada más al Este, que solamente dista 60 millas de la frontera egipcia.

Tanto Leros, como Tobruk están a distancia aérea de Alejandría y Chipre, reconocidas como bases de urgencia establecidas por la Gran Bretaña, mientras Malta está, como se sabe, a menos de media hora de vuelo de Sicilia.

Italia no sólo realiza palpables esfuerzos para desarrollar su dominio estratégico en el Mediterráneo, en lo que atañe a la ruta oriental, pues en el Mar Rojo se cita a Massawa y Assab, en la costa

de Eritrea, como bases aero-navales, diciéndose así mismo que en la isla de Dumeirah, cedida a Italia por Francia, por el convenio poco conocido del 7 de enero de 1935, están realizándose también trabajos.

No estará de menos hacer presente que la flota inglesa del Mediterráneo no ha sido notablemente reforzada desde el convenio anglo-italiano de enero último, a pesar de estas actividades italianas. Fuera de los movimientos normales de relevo, las únicas unidades que se han agregado a dicha flota son seis torpederos motorizados.

Los principios de la estrategia inglesa en el Mediterráneo, fueron anunciados en líneas generales oficialmente el año pasado. El mantenimiento del equilibrio potencial en estas aguas es de vital importancia, si se tienen en cuenta nuestros intereses territoriales y políticos.

Sin embargo, es posible que los planes para la defensa de las rutas mediterráneas no excluyan la desviación eventual de los buques mercantes vía Cabo de Buena Esperanza, para aliviar la carga que recaería sobre nuestras fuerzas navales y aéreas en caso de urgencia."

nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

EN LOS FRENTE DEL CENTRO

Gran movilidad bélica y conquista de cien casas en Carabanchel

Madrid, 3 (10 noche).—A última hora de la noche de ayer se entabló un violento tiroteo de fusil en las inmediaciones del Puente de los Franceses y Ciudad Universitaria. El tiroteo fué extendiéndose a todos los demás sectores y llegó hasta el barrio de Usera y Carabanchel. Tras del tiroteo se entabló un fuerte duelo de artillería de una intensidad extraordinaria, bombardeando las baterías de los facciosos el casco de la capital, cayendo numerosas bombas en las calles céntricas así como en algunas barriadas, causando muchas víctimas entre la población civil y daños materiales de importancia.

En la mañana de hoy nuestras fuerzas han dado un golpe de mano en el sector de Carabanchel que ha sido coronado con el más lisonjero de los éxitos; nuestras fuerzas se han apoderado de todo un barrio de dicho pueblo, con un total de unas cien casas. El enemigo intentó oponer alguna resistencia a la acción de nuestras tropas, pero afortunadamente fué rotundamente batido y hubo de retroceder abandonando en las casas que ocuparon nuestras fuerzas, material de guerra y algunas bajas. Las pérdidas que sufrió el enemigo fueron de importancia. Nuestras fuerzas se dedicaron inmediatamente a una labor de fortificación de las posiciones conquistadas y aunque el enemigo hostilizó y en algunas ocasiones contrató para intentar recuperar las casas perdidas, los trabajos de fortificación pudieron llevarse a buen fin quedando el barrio fortificado de forma inexpugnable. Desde las trincheras construidas por nuestras fuerzas delante de las casas conquistadas, se domina todo el cerro de Almodóvar, importante posición fascista.

Por el sector de la carretera de Extremadura también nuestras fuerzas han mejorado sus posiciones en audaces golpes de mano contra las posiciones facciosas.

De los sectores más alejados de la capital también hay buenas noticias y en las operaciones que se han llevado a cabo se han conseguido mejoramientos de relativa importancia.

En la provincia de Guadalajara, en el sector Norte de la misma, un hábil movimiento de nuestras fuerzas ha permitido el mejoramiento de nuestras posiciones y un avance de cerca un kilómetro; cooperaron a la acción de nuestras fuerzas las baterías del Ejército Popular, que batieron con eficacia la retaguardia enemiga. Se ocuparon algunas trincheras que estaban en poder del enemigo. La resistencia que ofrecieron las fuerzas facciosas no fué muy grande. En el sector del Jarama se han observado algunos ataques del invasor más débiles que los anteriores. Nuestras fuerzas con gran energía rechazaron los ataques del enemigo y después contraatacaron, poniendo a los rebeldes en fuga. Estos ataques de los rebeldes fueron protegidos por tanques, pero nada consiguieron ante la seguridad de la acción de nuestras tropas, pues los cañones antitanques ciertamente disparados pusieron en fuga a las máquinas de guerra del enemigo, que de no haber retrocedido hubieran quedado deshechas a mitad de camino.

En el sector Sur del Tajo se registró una tranquilidad bastante acentuada. Nuestras baterías dispararon sobre los objetivos militares de Toledo, sobre los puentes, sobre la vega y otros puestos donde los facciosos tienen montados nidos de ametralladoras y emplazadas algunas baterías de artillería. El resultado de esta continuada acción artillera es que se debilitó la acción defensiva del enemigo.

Por la parte de Extremadura nuestras fuerzas están llevando a cabo operaciones de limpieza en las avanzadas de nuestras posiciones, rechazando al enemigo y mejorando nuestras posiciones en forma tal que la situación de nuestras fuerzas es inmejorable en este sector.

En la Sierra continúa la presión de nuestras fuerzas sobre las posiciones del enemigo del Alto del León y carretera de Segovia, así como la Granja. Se trata más que nada de escaramuzas en las que nuestras fuerzas están llevando a cabo una labor de limpieza del terreno para facilitar operaciones. La

actividad de la aviación republicana ha sido grande durante el día de hoy. Nuestros aparatos han bombardeado Brunete, Talavera y las posiciones ene-

migas de la Sierra. También han actuado en el Norte de la provincia de Guadalajara, no dando señales de vida la aviación facciosa.—Cosmos.

Si no es verdad, merecía serlo

Valencia, 3 (10 noche).—Según informaciones de Salamanca, vía Bayona, en Sevilla se ha celebrado un Consejo de guerra contra el ex jefe de la brigada del "Amanecer", García Atadell, que, como es sabido, huyó de España llevándose una gran cantidad de joyas y dinero. Sobre la suerte de García Atadell hablan corrido varias versiones. Según unos, había sido muerto en París; según otros, había logrado llegar a América; y según otras versiones, residía en París. Circula por último otra versión

según la cual había sido detenido por los rebeldes al efectuar éstos un registro en un barco que se dirigía a América y que tocó en las Palmas. Esta versión parece la más real, según las noticias que ahora se reciben de Sevilla, según las cuales García Atadell ha sido condenado a muerte por el Consejo de guerra, con dos de sus cómplices.

La noticia de la condena de la muerte de Atadell ha sido ratificada por las radios facciosas y todo parece dar a entender que es cierto.—Cosmos.

Pocos y mal avenidos

Londres, 3.—Del «Morning Post», el diario londinense marcadamente conservador, reproducimos la siguiente información:

«¿Vieron alguna vez al enemigo los seiscientos irlandeses que acaban de llegar de España con el general O'Duffy? Esta es la pregunta que se hace Irlanda, después de haber oído a ciertos oficiales que aseguran no entrar nunca en fuego, que sólo sufrieron el uso de la artillería.

Cuando los andrajosos voluntarios desembarcaron, procedentes de Lisboa, todo el mundo pudo creer que habían prestado importantes servicios, que fueron sometidos a duras pruebas. En unas palabras de respuesta, pronunciadas por el general O'Duffy en el Ayuntamiento de Dublín, expuso el valor que los soldados habían evidenciado en su lucha contra los «rojos». Al oír tales palabras, algunos de los que con él fueron mostraron su descontento, manifestando que si se negaron a figurar en la formación que desfiló ante los aplausos del público, se debía a que en España se produjo división entre los componentes de la brigada.

Afirmaron que volvían humillados, sin laureles, debido a que el general

O'Duffy hizo política entre los voluntarios.

El coronel Tomás Carew, oficial del Ejército del Estado libre de Irlanda, uno de los jefes de la brigada, afirmó que la culpa era del general, a causa de haberse negado a prescindir de ciertos oficiales.

Un periódico local publica una afirmación de uno de los componentes de la brigada, según el cual sólo vieron a los «rojos» a través de los gemelos de campaña.

El general O'Duffy no ha desmentido ninguno de estos cargos, manifestando que él no es responsable de que la política se infiltrase en la brigada.—C.

Piden que se envíen armas al Gobierno español

Londres, 3.—Se celebró una reunión de la Sección Femenina del Comité del Norte de Inglaterra contra el fascismo, que tuvo lugar en la casa solariega de los Sharston, en Wythenshawe.

Después de la reunión, en la que tomó parte, entre otras personalidades, Mlle. Elizabeth Wilkinson, secretaria

Sobre la evacuación civil de Santander

Londres, 3 (10 noche).—En los círculos oficiales británicos se anuncia con respecto a la evacuación civil de Santander que después de varias consultas entre los Gobiernos británico y francés, Francia adoptará las siguientes disposiciones: El Gobierno francés considerará a los refugiados vascos el derecho de paso por el territorio francés, para permitirles trasladarse a otros puntos del territorio español con las condicio-

nes siguientes: Primero. Las autoridades de Santander comunicarán previamente la lista de refugiados que embarquen para Francia. Segundo. Ningún hombre joven apto para la guerra podrá viajar a bordo de los buques encargados de la evacuación. El Gobierno francés ha expresado, por otra parte, su deseo de que los rebeldes que haya en Santander puedan ser acogidos a los beneficios de la evacuación.—Cosmos.

Gran peligro para Francia

París, 3.—"L'Oeuvre" de París publica un mapa de Francia con indicación del territorio francés que podría quedar sometido a la acción de los aviones de bombardeo alemanes en el caso de que Franco consiguiera la victoria.

Naturalmente, Franco, con las fuerzas indígenas de que dispone no sólo no puede vencer, sino que hace mucho tiempo que hubiese sido vencido por el Gobierno.

Así, pues, su éxito poco probable, no sería en realidad suyo, sino de Hitler y de Mussolini.

Berlín, más aún que Roma, sería la metrópoli de la nueva colonia.

«En el supuesto de una victoria alemana en España—dice "L'Oeuvre"—, no solamente tendríamos tres fronteras terrestres que defender y sino que prácticamente nuestro territorio se encontraría sometido a la amenaza de la aviación enemiga. En efecto, se supone que los avio-

nes de bombardeo tienen un radio de acción de 600 kilómetros. Las zonas que podrían ser bombardeadas por los aviones de las bases de Sarrebruck, Turin y Pamplona, alcanzan la casi totalidad del territorio nacional.

El Norte de Bretaña, as Oeste de Normandía, sería la única zona relativamente fuera de peligro, ya que si los aviones de Pamplona o Sarrebruck no careciesen de fervor, su radio de acción podría alcanzar también esa zona.

Ninguna población civil, ninguna industria de guerra podría estar segura. Y no olvidemos que si los italianos continúan instalados en las Baleares seguirían controlando el Mediterráneo occidental y podrían cortar, por lo tanto, nuestras comunicaciones con África del Norte.

El transporte de nuestras divisiones argelinas, de Túnez y de Marruecos, si no imposible, al menos sería muy problemático.—C.

La diplomacia en danza

Moscú, 3 (10 noche).—El embajador del Japón, Sighemitsu, visitó de nuevo esta mañana al comisario soviético de Relaciones Extranjeras, Máximo Litvinoff, para darle cuenta de una nota del Gobierno de Tokio informando que han sido retirados del río Amur los cañoneros nipomanchukuanos que patrullaban por el mismo, esperando que la U. R. S. S. daría órdenes análogas retirando asimismo las fuerzas rusas que se encuentran en las islas en litigio de la U. R. S. S.

Litvinoff comunicó al embajador nipón que se pondría inmediatamente al habla con las autoridades correspondientes a

fin de que se dicten las medidas necesarias en el sentido solicitado por el Japón, con objeto de preparar el terreno para negociaciones oficiales susceptibles de proporcionar la solución pacífica del conflicto.—Cosmos.

Aún hay esperanzas

París, 3 (10 noche).—En los círculos políticos bien informados se declara que Francia e Inglaterra aprovecharán el nuevo compás de espera hasta la nueva reunión del Subcomité de no intervención, para insistir en su esfuerzo a favor de un acuerdo. En el caso de que estas gestiones fracasaran, Francia e Inglaterra conservarían la libertad de acción, evitando siempre cualquier incidente que la agravara, pero velando al propio tiempo por la defensa de sus intereses comunes.

Se afirma que Francia no desea participar en la guerra española, pero tampoco puede permitir que Italia y Alemania ocupen en el Mediterráneo posiciones estratégicas y corten las vías de comunicación vitales para Francia y aun para la propia Inglaterra.—Cosmos.

El general Miaja dice pocas palabras

Madrid, 3 (10 noche).—Al recibir a los periodistas el general Miaja, les manifestó que no había noticia alguna para la Prensa acerca de la situación bélica en los sectores del frente.

Un periodista le preguntó si había algo con respecto al sector del Jarama, y contestó que no. «De éste ni de los sectores restantes del Centro puedo facilitar hasta el momento noticia alguna.—Cosmos.

Son rechazados los ataques enemigos

Santander, 3 (10 noche).—Fueron ataques del enemigo por el sector de las Muñecas, por la costa y por el distrito minero de Somorrostro, han sido rechazados por nuestras fuerzas, que han causado muchas bajas al enemigo, que intenta poner pie en la provincia de Santander en sus límites con la provincia de Vizcaya.

El enemigo sigue empleando en sus ataques gran cantidad de aviones y artillería de grueso calibre.—Cosmos.

Parte de guerra

Barcelona, 3 (10 noche).—Comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este a su Excelencia el Presidente de la Generalidad.

Sin novedad digna de mención hasta la hora de facilitar este comunicado.—Cosmos.

Interesándose por la libertad de Sixto Rabinat

Valencia, 3 (10 noche).—Esta mañana visitó al ministro de Gobernación una Comisión del Consejo Provincial, interesándose por la libertad del consejero Sixto Rabinat, del P. O. U. M., que fué detenido con motivo del registro practicado en los locales de dicho partido.—Cosmos.

Se ignora el paradero de la intrépida aviadora norteamericana Amelia Earhart

San Francisco, 3 (6 tarde).—Se carece de noticias de la famosa aviadora norteamericana Amelia Earhart y de su mecánico, que se hallaban volando sobre el Pacífico en viaje de regreso a los Estados Unidos, en donde iban a dar por terminado su vuelo alrededor del mundo.

Se teme que haya caído en el Océano, en cuyo caso preven los técnicos que el aparato podrá mantenerse a flote bastante

tiempo porque es anfibio. Lo que extraña es que el aparato de radio del avión no haya efectuado ninguna comunicación.

Inmediatamente se ha teleografiado a todos los barcos en ruta por aquellos parajes y a las estaciones de hidroaviones para que organicen la búsqueda de la aviadora y de su mecánico.—Cosmos.

El Presidente Vasco se dirige a la opinión

Valencia, 3 (10 noche).—El delegado vasco en París ha hecho pública la siguiente nota del presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre:

«He alcanzado con las fuerzas vascas los límites de Euzkadi. He permanecido entre sus bravos combatientes. He admirado el heroísmo de nuestro pueblo, cuyo valor no conocerá la derrota y, antes de dejar Euzkadi, protesto en su nombre ante el mundo entero contra la explotación de que hemos sido víctimas nosotros, los vascos, en pleno siglo XX. Protesto con toda indignación contra aquellos que nos han quitado nuestra patria, sobre la cual teníamos derechos sagrados porque es nuestra y porque la amamos con toda nuestra alma; y nuestra indignación es aun mayor por el hecho de que, para arrebatárnosla, el fascismo español ha debido aliarse con fuerzas mercenarias extranjeras, con tropas alemanas e italianas.

Nuestros enemigos invocan, sin la menor idea de pudor, el derecho de conquista; este derecho lo negamos y lo

negaremos siempre. Nuestro territorio ha sido conquistado, pero el alma del pueblo vasco no lo será jamás. Hemos obrado con nobleza. Nuestra conducta no ha variado ni en los momentos más trágicos. Hemos dejado intacta la ciudad de Bilbao, con sus fuentes de riqueza. Dejamos en libertad a los prisioneros y esta generosidad ha sido recompensada con ejecuciones en masa y persecuciones inhumanas. Nadie puede acusar al ejército vasco de crueldad. Nuestro pueblo espera el futuro con confianza, y su alma nos pertenece y nuestra conducta es la suya. Recobremos el pueblo de nuestros padres. Restituiremos nuestro idioma, perseguido y ultrajado; nuestra ley violada y nuestras libertades abolidas. ¿Qué ha prometido el fascismo a Euzkadi? Nada, ya que apenas sus botas hollaron el suelo de Bilbao, no contento con suprimir la autonomía conquistada por nosotros, abolió el concierto económico antiguo, lo único que nos quedaba de nuestras libertades históricas, que hasta fué respetado por la misma monarquía.

Protesto también contra este último atentado. Protesto, interpretando el mudo sentimiento de un pueblo esclavo que no se le permite hablar. Mi pueblo emigrado se halla entre dos peligros. No puedo pensar que los pueblos amigos u enemigos continúen guardando silencio. ¿Es que es un crimen la gesta de un pueblo que defiende su libertad? Pero, ¿por qué la defiende? Porque se hacen dignos de su patria. Centenares de millares de vascos sufren hoy penas y humillaciones. No me atrevo a creer que la sensibilidad haya desaparecido del mundo entero.

El Gobierno vasco permanecerá en su lugar, en Euzkadi, en todos los puntos donde se encuentre, es y será el Gobierno legítimo de los vascos, porque integra el sentimiento de una raza que jamás ha sido vencida y que únicamente puede ser esclavizada y ultrajada por un tiempo. Nuestro pueblo nos guardará su amor hasta la victoria. Firmado, José Aguirre, presidente del Gobierno vasco.—Cosmos.